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A Becsből emigrált orvos-kiválóságok 
közül Freud Zsigmond után, héthársi Neu- 
mem Henrik professzor távozott el az élők 
xórából. Freud Londonban hunyta le örök 
álomra szemét, Neuman pedig az irdatlan 
nagy amerikai városban: Newyorkban. 
Nem egyszerű halálozások ezek. Nem idős 
és fáradt embereknek természetes halála. 
Ezek a kiváló férfiak — hősi halottak. 
Zsidó mivoltuknak áldozatai. Freud egész 
életén át érezte a zsidógyülölet pergőtü­
zét, mert. nem bírták felfogni a begyepese­
dett agyú konzervatív gondolkozásnak, 
hogy valaki egészen uj mesgyéken indul­
jon el a kutatások terén. S amikor nyolc- 
\an körül járt, akkor kiszakították környe­
zetéből a nemes, öreg tölgyet és egy egé­
szen idegen humuszba ültették ál. lerme- 
szetes, hogy nem bírta sokáig. És most 
Neuman Henrik, a világ legkiválóbb fül- 
gyógyászának newyorki halálhíre érkezik 
el hozzánk.

Ki tudja, hogy hány tanulástól vissza­
tartott, az egyetemekről elkergetett jö­
vendő Freudok és Neumanók vetéltek el 
az emberiség legnagyobb kárára és sze­
rencsétlenségére. De mit csodálkozzunk a 
meg sem valósult zsenik elvesztésén, ami­
kor az emberiség azokat sem becsüli meg, 
akik már megmutatták, bebizonyították, 
hogy mit tud alkotni a zsidó géniusz, ha 
szabadon engedik érvényesülni. Freud is, 
meq Neuman is annak a megértő korszak­
nak szülöttei, akik akkor lettek nagyok, 
amikor még lehetett zsidónak tanulni es 
érvényesülni. Az eredmény minden tekin­
tetben korszakos volt. Freud gigantikus 
nagyságát csak a késő utokor fogja, fel­
fogni, viszont Neuman professzor gyógyí­
tási zsenijét, készségét- és metódusait kirá­
lyok, császárok és meggyógyított százez­
rek áldják és emlékeznek rá majd időtlen- 
időkig.

Tipikusan zsidó tragédia a Neuman 
professzoré. Aki nem csupán orvosnak 
volt a legelsők legelsője, hanem mint 
isidó is örök emléket vívott ki magának. 
Neuman Henrik professzor vallcisos zsidó 
volt, aki soha nem tért el a mesgyeről, 
amelyet miskolci neveltetése meghatáro­
zott. És ez a pozitív zsidó mivollja meg­
mutatkozott akkor is, amikor a nemzeti 
szocializmus vette át uralmát Becs városá­
ban, ahol élete javát eltöllötle, ahol gy°~ 
gyitotl és tanított.

Ott maradt Becsben, hogy segítsen el­
esett és üldözött zsidó testvérein. És késő 
utókorok fogják tanítani a gyermekeknek 
azt a gesztusát, amikor az eviani konfe­
rencián a német és osztrák zsidóság ret­
tentő tragédiáját ecsetelte 53 ország dele­
gátusai előtt. Nagy volt, mint orvos és 
nagy volt, mint zsidó!

Fia eljön a számonkérés ideje, akkor 
harsányan kiálthatja majd a zsidóság a 
Neuman professzor esetében is a ,,j accu- 
se"-t. Igen, vádoljuk kemény váddal a hu­
szadik 'század „kultur emberiségét," hogy

Már a keresztelő medencénél arra szánt a sors, hogy a hadseregé légy, mert 
a királyi keresztszülők mellett ott állottak a hegyi csapatok buszke katonái, akik 
már a bölcsőnél úgy szerettek Téged és őrizetként sorakoztak Melled.

Amikor ebben az ünnepélyes pillanatban a tiszti ruhát felöltőUed, miután 
szorgalommal és szeretettel megkezdted a katonai j^mvalok elsajatüasát, nem az 
ünnepi tógát, hanem a hit és kötelesség palástját öltötted magadra.

I itvániában helvreállott a rend

Halálra ítélték a vilnai pogrom vezetőiét
Kaunasz. — A Vilnába bevonuló 

litván csapatok már teljesen urai a hely­
zetnek és minden vonalon helyreállították 
a rendet. Mint lapunk más helyén már 
megírtuk, az orosz csapatok kivonulása 
után volt lengyel katonatisztek vezeté­
sével terrorcsapatok pogromot rendeztek 
cs vilnai zsidóság között, kifosztották laká­
saikat és üzleteiket és általánossá tették 
az anarchiát. A szór- palck, mikor
hírt kaptak a Vilmában dúló véres zsidó- 
ellenes kilengésekről, visszavezényellek

egy tankszázadot, amely letörte a zavar­
gásokat és biztosította a nyugalmat.

A litván törvényszékek is megkezd­
ték már büntető tevékenységüket a rend­
zavarok ellen. így a vilnai zavargások 
értelmi szerzőjét halálra és több résztve­
vőt 10—15 évi kényszermunkára Ítéltek. 
A hatóságok nyilatkozatot adtak ki, hogy 
minden erővel letörik a rendzavarást.

A vilnai zsidóság képviselőiből álló 
tanács, nyilatkozatot bocsájtott ki, amely­
ben hangoztatja a vilnai zsidók hűségét 
Litvánia iránt.

Megball Nemen Henri e viliiül llpsyász-proiesszor
Newyorkból érkezik a hir, hogy ott hir­

telen elhunyt hétháisi Neuman Henrik volt 
bécsi egyetemi tanár, a gége- és fülbajok 
világhírű operatőrje. Köztudomású, hogy 
Neuman professzor volt, a volt spanyol 
királynak, Edward welsi hercegnek, a 
volt angol királynak, a bolgár cárnak, 
Titulescu volt külügyminiszternek és a 
világ sok más hírességének is kezelőor­
vosa. Még Ferencz József császár-királyt 
is kezelte, aki hálából a „héthársi ne­
mesi előnevet adta neki és családjának.

ilyen nagy embereit, mint Neuman, Freud 
és hogy még egyet említsünk a sokezer 
mellett, Flaber professzort kitépték abból a 
millióból, amelyben nagyot alkottok és ül­
dözött vadat csináltak belőlük. Nem szólva 
az élőkről, az Amerikába emigrált Eins lei rí­
nál az élen, akiknek kergetett, űzött, örök 
Ahasvér sorsot juttattak, holott ezek a gi­
gászi elmék nem a zsidók számára alkot­
tak, hanem az egész emberiség javát akar­
ták, aminthogy alkotásaik, fclíedezéseik az 
össz-emberiség javára szolgálnak.

Már ma is nyíltan mondjuk, hogy 
ezeknek a kiváló lángelméknek halálát jó­
részt a nemzeti szocializmus üldözései 
okozták. Mert egy érzékenylelkü ember­
nek nem csupán a testi és csak az önma­
gán érzett fájdalmak végzetesek, hanem, 
amikor látják a tirannizmust; a gyűlölet­
nek égbekiáltó gazságait, — akkor meg­
szakad bennük valami. Ezek a nem min­
dennapi íelsöbbrendü emberek nem bírják

Az Anschluss után további a is Bécs- 
ben maradt, holott sok külföldi egyetem 
hivta, hogy ott működjék tovább, de nem 
akarta otthagyni üldözött zsidó testvéreit. 
Néhány hónappal ezelőtt a párisi orvos- 
egyetemre hívták meg előadások tartá­
sára. Innen egyik tanítványa, egy new­
yorki fülspecialista közbenjárására New- 
yorkba utazott, ahol most váratlanul 
meghalt. Halálát az egész kulturemberi- 
ség gyászolja.

látni, hogy újra a dárda, a nyíl modern 
változatai lesznek úrrá a földön. Nem bír­
ják látni, hogy többre becsülnek emberek 
egy ágyút, mint egy górcsövet, többre ér­
tékelnek egy jól találó gépfegyvert, mint 
tízezernyi meggyógvitott fület.

Vádoljuk a mai kort és vádoljuk első­
sorban a nemzeti szocializmust, amellyel a 
íelsöbbrendü társadalom hirdetői, a szov­
jet vezérei is kezetíogtak, hogy ők ölték 
meg „láthatatlan" sugarakkal, lelki tortú­
rákkal az emberiség eme héroszait. Es az 
is bizonyos, hogy az általuk oly sokat 
ócsárolt demekoráciák soha ilyen lélek- 
gyilkosságra nem lennének képesek.

Mi hisszük és valljuk, hogy a Freudok, 
Neumanok halálát megbosszulja még az 
emberiség azokon, akik okozói vollak. Ez 
a bosszú nem késhet soká és bízunk ab­
ban, hogy a mostani nagy leszámolás vége 
újra az emberi lélek felszabadulása lesz a 
kibírhatatlan barbarizmus alól.
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Külpolitikai figyelő

A Földközi-tenger békéje, biztosítja 
Palesztina szabad fejlődését

A brit diplomácia évek óla egymásután 
vereséget szenvedett attól a perctől kezdve, 
hogy a német birodalom elfoglalta Ausztnát 
Jött München, majd Godesberg. aminek 
eredménye a.£,se.h allam megszűnése volt. 
Azután kövielkezelt a lengyel támadás és 
minderre a kudarcra a koronát a német — 
orosz együttműködés tette fel. Mindez vei e- 
ség volt, amit főképen annak köszönhet a 
nyugati diplomácia, mert abban a tévhitben 
ringatta magát, hegy szerződéseknek es fo­
gadkozásoknak még hinni lehet. ,

Az angol diplomácia a háború kitörésé 
óta megszüntette a „pech" szériát és egy­
másután aratja csendes de eredmenyes 
diplomáciai győzelmeit. Eiso . , ,
ménye volt ennek a diplomáciái had,aratnak 
hoóy sikerüli semlegesíteni Olaszországot. 
£Z a semlegesítés nem történt hatalmi szó­
val, sem pedig olyasvalamivel ami kézzel­
fogható volna, ellenben a brit flotta ero*M, 
az olasz partok aránylagos vedtelensege, a., 
olasz pénzügyi és élelmiszerrel val° e. ® 
születlenség automatikusan biztosítót i k

olaszok semlegességét.
Nem lehet tudni, hogy végleges lesz-e 

ez a semlegesség, de az kétségtelen, hogy 
ezáltal sikerült a francia gyarmati csapat- 
szállítást zavartalanul lefolytatni és a tel­
vonulást keresztülvinni. Ennek az okos es 

•józan olasz diplomáciának köszönhető, hogy 
létrejöhetett a török—angol—francia szerző­
dés amely hatalmas segítséget jelent abban 
a íélekzetelállitó sakk-játszmában, amelyet 
ma Moszkva, Berlin, Paris és London folytat, 
a semlegesek „semlegesítése" erdekeben.

-Jé
A törökök paralizálása nagyjelentőségű 

a Földközi tenger szempontjából. Ennek 
eredménye lett a napokban megkötött o/as±- 
görög szövetség is, amely minden balkáni 
államot közelről érdekel, mert Albánia ha­
tárai most lehetővé teszik, hogy az görögök 
és olaszok egymást támogató külpolitikái 
orientációt vegyenek fel. Még csapataikat is 
visszavonták mar kölcsönösen a határoki ól. 
Igen érdekes híre volt az elmúlt hétnek a., 
is, hogy az oroszok tengeri bázist akarnak 
Bulgáriánál, hogy ezzel „fogjak a Boszpo­
rusz bejáratát, ami ugyanolyan stratégiai el­
lenlépés akar lenni, mint amit a finn orosz 
határon akarnak megvalósítani. t

Közben ciz orosz-finn tárgyalások szuria- 
datlanul folynak és valószínűleg „eredmény­
nyel'” is fognak végződni. Büszkén jelentette 
fii Mólóiov legutóbb, hogy Leningrád, a volt 
Szentpétervár lakossága egymaga annyit 
számlál, mini egész Finnország. Kétségtelen, 
hogy aránytalan küzdelem volna, akármilyen 
lelkes és elszánt is a finn nép. Viszont vele 
vannak a skandináv államok és az egész vi­
lág osztatlan szimpátiája. De a szovjet kor­
mány nem szentimentális és mert biztonsá­
gához szüksége van ezekre a támaszpon­
tokra, igy vagy amúgy, de biztosítani fogja 
magát minden vonalon. Ennek a biztonság­
nak legfőbb célja, hogy a balti tengeren 
uralkodjék, ahol riválisa csak a német hata­
lom lehet.
PALESZTINA SZEMPONTJAI

A Földközi tengeri nyugalom biztosi 
téka a török—angol—francia szövetség. Ezt 
a palesztinai lapok is kiemelik és az ottani 
hivatalos körök is elismerik. Ezt a békés 
atmoszférát jelentősen alátámasztja az a 
ténykörülmény, hogy o zsidók cs arabok 
valóban megbékültek, sőt még a zsidó tá­
borban is hala Ruthenberg mérnök sze­
mélyének — megértés és együttműködés jött

létre. De Palesztinának rendkívül nagy szük­
sége is van most a békére. Elvégre 5 o mil­
liárd font értékű narancsot kell exportáljon, 
mert mi is történnék a tizenötmillió láda 
naranccsal, ha az ott rothadna? Tönkretenné 
az egész palesztinai gazdasági életet! Ennek 
elkerülése egyformán érdeke az arab és 
zsidó pardasz tulajdonosoknak, meg a mun­
kásságnak, amely ilyenkor, a narancsszúret 
idején, minden munkaerőt használni tud. 
Nem tudjuk, hogy fog-e a brit kormány elég 
gondot fordítani erre az exportra, ad majd 
megfelelő convcy-t, azaz hadihajó-kísérőt az 
áruszállító hajóknak? Úgy véljük, hogy igen. 
Annál is inkább, mert a hadihajók Alexan­

driában és Haifában amúgy is a Földközi^ 
tengeri partok biztonságáról és ennek a feni 
gernek zavartalanságai'ól gondoskodnak.

Palesztina élelmiszerrel és megjelelő 
egyéb cikkekkel való ellátása biztosítottnak 
látszik és a jisuv bizakodással néz a jövő 
elé. Ha tekintetbe vesszük, hogy az angol 
világbirodalom hadiallapoiban van és hallat­
lan nagy erőket mozgósít, hogy a német b. - 
rajaimat legyőzze, vagy inkább meggyőzze 
arról, hogy vesztébe rohan a hitleri ura’ 
akkor a palesztinai helyzetnek és az cl 
lakosságnak ezzel számolni kell. És sz 
is. Jele ennek az önkéntes jelentke 
nagy száma és a közbiztonság helyreáll> 
amiről a londoni sajtó is megelégedéssel

Palesztina jelentős szerepet játszik u 
Közelkclet kialakulásában és nekünk zsidók­
nak aggódással kell figyelnünk a Földközi 
tengeri népek nagy játszmáját, mert ez nem 
csupán az európai, hanem a palesztinai zsidó 
országépítés jövőjét is hivatott eldönteni . . .

A vilnai poci rom
megakadályozásáért.

kénét a tanknak
Egészen furcsa vadember! ösztönök 

uralkodnak erre mifelénk Európában. Az 
ázsiai és afrikai nomád és félvad embe­
rek között azt a tévhitet terjesztették elő­
szeretettel az európaiak, hogy a kultúrá­
nak és civilizációnak zászlaját fennen lo­
bogtatják. Meg azt is, hogy csakis Euró­
pa hivatott ezt a zászlót lengetni, meri m; 
vagyunk az igazi kulíuriények. Szeren­
cséje Európának, hogy a brit kormány 
elég nehezen enged be exoiikus vidéke­
ken levő gyarmataira menekült zsidókat. 
Mert képzeljük, psak el, ha egy német, 
vagy lengyel meneküli zsidó kerülne oda 
és az ijjai vadászó, fügefalevéllel öltöz­
ködő benszüiöít nyelvén alaposan felvi­
lágosítaná őket a mi európai „maga­
sabb" civilizációnkról. Ha elmondaná, 
hogy mi történt az utóbbi hét évben Ber­
linben és Mümborgben, Dachauban és 
Prágában? Vagy mi történt a legújabb 
időkben Lodzban és a többi városokban? 
Nem fogyna ki az elbeszélésből és a 
vadember nem tudna odalenn! a csodá­
lattól, mert rájönne arra, hogy neki van 
legalább egy festett valamije, ami „tabu", 
de itt nálunk Európában semmi sem tabu 
már, hanem mindenünk sárbaüportan fek­
szik a patkós lovaglócsizmák alatt Esz­
mények, szentségek, ideálok és maga­
sabb erkölcsi értékek... mind... mind .. 
így többek között legnagyobb aktualitást 
ennek az ad, hogy — Vilnában pogromot 
akartak rendezni..,

Kik akartak pogromot rendezni? An­
nak a primitív ősembernek így magya­
ráznánk meg a Kongó pártján. — Van 
egy nép Európában. Száma közel a száz­
millióhoz. Ez a nc p megindult a szomszéd 
törzs ellen Sok emberrel és sok fegyver­
rel. A másik „törzs" is sok emberből ál­
lott. F; a nagy és erős törzsbeliek legyőz­
ték a kisebbet és gyengébbe*.

Vájjon mit lesz erre a legyőzött ná­
lunk Európában? Védtelen gyerekekre, 
asszonyokra és fegyvertelen férfiakra 
támad és nzekat akarja legyőzni, megöl­
ni, kirabolni!

Mert minek másnak is nevezhetnénk 
azt, ami most Vilnában történt? Lengyel- 
országi volt tisztek, akik jól tudják, hogy 
hány ezer és ezer zsidó pusztult el a há­
borúban a lengyel függetlenségért, akik 
tudják, hogy mennyivel több szenvedést 
kell eltűrjenek a zsidók, mint a világ bár­
mely más népe, megrohanták a véd­
telen vilnai zsidókat a legyőzött, a meg­
alázott, g tönkretett lengyel nép tisztjei,

akik minden kritikán alul viselkedtek u 
háborúban, akik egyetlen napig sem tud­
tak elleníálhii egy többmilliós hadsereg­
gel. Igen, ezeknek van erkölcsi bátorsá­
guk, hogy Vilnában nekimenjenek védte­
len aggoknak és csecsemőknek.

Pogromot rendeztek abban a város­
ban, amelyet elvettek erőszakkal a lcis 
litván néptől és amelyet az oroszok most 
nagylelkűen visszaadtak nekik. És kik 
segítettek nekik, kik voltak bűntársaik 
ebben a gaztettben? Azok a németek, ci 
kik letiporták, a sárga földig megalázták 
a lengyel népet és hadsereget. Amit már 
légen mondunk, most újra bebizonyoso­
dott. Amikor arról van szó, hogy „üsd a 
zsidói", akkor összefog, baráti jobbot 
nyújt a két ellenség, — mert a zsidót 
mindannyian halálosan gyűlölik. Különö­
sen gyűlölik akkor, amikor pogromot le­
het rendezni, meg a zsidó vagyont el le­
het rabolni és a védteleneket agyon le­
het verni.

Több, mint száz halálos áldozata volt 
Vilnában ennek a pogromnak. A győzök 
és legyőzőitek összefogtak, hogy a zsidó­
kat üssék, rabolják egyesült erővel. Kém 
:ni találjuk ki, hanem a hivatalos távirati 
irodák igazolják és jelentik, hogy a sze­
rencsétlen vilnai zsidóságnak egyetlen 
szerencséje az volt, hogy az orosz csapa­
tok még o: város mellett táboroztak. Ezek 
küldtek azután 40 tankot és ezeknek a 
gépszörnyetegeknek legénysége állította 
helyre a rendet. Mi távol állunk a kom­
munizmustól, annak ideológiájától, de ha 
objektivek akarunk lenni, meg kell álla­
pítanunk, hogy ezúttal derekasan és em­
beri módon viselkedtek. Kém is képzelhe­
tő ez el másképen.

Elvégre miről voit szó? Becstelen 
emberek rabolni és gyilkolni akartak. 
Meit mit gondoltak a lengyel „tisztek?" Ha 
nem lehetett megálíani a nagy német 
hadsereg előtt, akkor jó lesz a védtelen 
zsidóságot legyőzni. Ezt viszont nem akar­
ták tűrni az orosz csapatok. Végre a 
tankok „emberies" lettet követtek ei. 
Nem gyilkoltak, hanem a rendet állították 
helyre. Köszönet a tanknak, amely embe­
ribb volt, mint a „hős" lengyel tisztek, 
meg a vilnai német huligánok.

Kém tudjuk, hog yha mindezt elmonda­
nánk az afrikai vadembernek, megérte­
né-e? Ha igen, ekkor végtelen undorral 
vágna megvető grimaszt és azt mondaná: 
jöjjenek csak ide Európából és tanulja­
nak tőlünk — emberséget! / -■

/
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Mosley őrültségei
Angliában még a háború vérzivafarában 

is szabad a szólás-szabadság. A parlament­
ben bármelyik képviselő, bármiről interpel­
lálhat és a közvélemény ereje olyan nagy, 
hogy a Royal Oak csatahajó elsülyesztése 
után Churchill, a nagytekintélyű Churchill is 
a lemondás gondolatával foglalkozott. Ezt a 
mentalitást a nagy drillbe szorított kontinen­
tális népek alig értik meg. Ezért nem lehet 
a mi szemünkkel megérteni azt sem, hogy 
Mosley, az angol fascisták vezére, miképen 
merészkedett a napokban arról beszélni egy 
népgyiilésen, hogy „Anglia csak azért üzent 
hadat Németországnak, mert rosszul bánt a 
zsidókkal."

Kevés nagyobb őrültséget olvastunk az 
utóbbi időkben. Nem gondoljuk, hogy ö maga 
is clhinné ezt a képtelen hazugságot, De meg 
meg is indokolja, mert azt mondja, hogy: 
,,ök állanak a kapitalizmus és a sajtó mö­
gött, amely kirobbantotta a Németország 
elleni háborút". A Jewi&h Chronicle, a nagy 
angol zsidó lap természetesen megfelelő gu- 
Tiyos hangon kommentálja ezt a lehetetlen­
séget.

Mit mondjunk erről? Nem hinnénk, 
hogy volna a világon értelmes ember, aki 
egy pillanatig is hitelt adna Mosley hazug­
ságainak. Egy olyan hallatlanul erős biroda­
lom, annyi meggondolt államférfival, a zsidók 
kedvéért indulna harcba és megmozgatná 
hallatlanul nagy és erős gépezetét — a zsi­
dók kedvéért. Oh, ez a háború nem a zsi­
dók mialt indult, hanem amiről Hitler be­
szél. Az angol birodalom ellen. Mert ha an­
nak eresztékei meglazulnának, akkor való­
ban a világ ura lehetne Hitler. Az angolok 
nem gondoltak egy percig sem a zsidókra, 
amikor megindították a harcot. Csak volt 
onnyi eszük, hogy a legtehetségesebb zsidó 
embert ültették a hadügyminisztert székbe
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és Hőre Belisha valóban újjászervezte a 
konzervatív brit hadsereget. A világ zsidó­
sága nem szerepel mint háborús cél, de az 
kétségtelen, hogyha Anglia győz — amit biz­
ton remélünk — akkor megszűnik a képtelen 
antiszemitizmus is, amely oly keserves idő­
ket zúdított a világ szenvedő zsidóságára ...

Úgy látszik azonban, hogy Mosley fás- 
cista vezérnek nincsen sok hive Angliában, 
de annál több az ellensége. Ha nem igy 
volna, akkor nem köveitek volna el ellene 
merényletet. Amint a brit rádió bemondta 
és ahogy az angol lapok Írják, Mosley ellen 
ismeretlen tettesek merényletet követtek el, 
amikor éppen egy gyűlésre ment, hogy to­
vább folytassa háboruellenes propagandáját 
és zsidóellenes kitöréseit. Bizonyára egy lel­
kes angol hazafi nem tűrhette már tovább 
ezt az angol nemzeti érzést erősen bántó 
gazjátékot és el akarta némitani az uszítás

LEITNER ZOLTÁN

Xamphausm ur hazát cserél...

A Voldemaras-tér árkádos kétemeletes épületé­
nek homlokzatán évtizedek óta áll büszkén, a 
Kamphauscn család ősi fészkének jellegzetes betűk­
kel kirakott cégtáblája. Már őtven évvel ezelőtt is 
elütött a környezettől, a Kamphausen név, mert gó­
tikus betűkkel hirdette, hogy ez a régi balti család 
nem jött-ment ivadékok sarja, hanem ősi telepesek. 
Németországból jött annak idején a család, az öreg 
Jchann Kamphausen sokat mesélt őseiről, akik a 
nagy ipari városból, Solingenből kerekedtek fel an­
nak idején, hogy ez az ág Kownóban, a mostani 
Kaunaszban eresszen gyökeret. Vagyont nem sokat 
hoztak magukkal, de harci kedvet annál inkább. 
Meg szorgalmat, szívósságot, kitartást. A későbbi 
utódok felcserélték a vas vértezetet, a vasüzlettel, 
amely napról-napra erősödött. A kownói kereskedők 
között mindég kitűntek a Kampheiisenek, akik eb­
be. a környezetbe.- is beleilleszkedtek. Még a cári 
uralom alatt is becsülték őket, bárha protestánsok 
és nem pravoszlávok voltak. A balti német büszke 
jellegét nem kendőzték el sohasem és amikor egyik- 
másik Kamphausen az idők folyamán megnősült, 
‘sohasem másképpen, csak úgy, hogy visszatértek 
'Németországba, hogy onnan hozzanak maguknak 
feleséget.

Amikor 1918-ban a litván köztársaság megala­
kult, nem történt semmi más, csak annyi, hogy a 
v.cnipétervári Putllow-müvek helyett, újra német 
gyártmányt kezdte* vásárolni. A litván ipar fejlődő­

ben volt, de még messzi attól, hogy a solingeni acél­
áruval egyenértékűt gyártson. A Kamphausenek a 
világháború idején az orosz hadseregben harcoltak 
és ha nem is tüntették ki magukat különös hősiessé­
gükkel, de senkjsem bizonyíthatta volna rájuk, hogy 
nem teljesítették volna hazafias kötelességüket.

A kétemeletes házban már a hetedik generáció 
élt és a jelenlegi majoresco, Ottó Kamphausen, mél­
tóságteljesen viselte a patrícius család minden jelleg­
zetességét. Rővidrenyirt telteié álló hajával, piros­
pozsgás arcával, semmiben sem ütött cl a többi né­
metektől, akiknek karakterisztikus megjelenését, 
mindenben igazolta. Ottó Kamphausen, a világ­
háború idején hadifogoly is volt és a sors különös 
véletlensége folytán egy Becshez közelfekvő fogoly­
táborban töltött éveket. Néha-ncha visszaemlékezett 
a háborús osztrák fővárosra is, ahova az ostífiasz- 
szonyfaí fogolytábor parancsnoka tőbbízben felküldte 
bevásárlás céljából. Tudta róla, hogy becsületes és 
nem fog megszökni, ezért bizalmi szolgálatot végez­
tetett vele.

Bécsben már akkoriban szűkösen volt élelmi­
szer. De Kamphausen Ottó, kownói nagykereskedő, 
orosz hadseregbeli őrmester, mégis jól érezte magát, 
a hanyatló császárvárosban. Még a mulatókat is fel­
kereste és évek utón is mosolygott magában, amikor 
visszagondolt a Ronacher görljeíre, ak-kkel sokat 
mulatott megtakarított vagy Oroszországból, a Vö­
röskereszt utján küldött pénzzel. Kamphausen egy 
ilyen többnapos kiránduláson ismerkedett meg egy 
bécsi zsidóval is, Lackcnbach Ernesttel, aki rokkant 
főhadnagy volt és tartós szabadságát töltötte a pati­
nás ősi osztrák fővárosban. Burgenlandi volt és a

angol nagymesterét, Sir Mosleyt. Él-e vagy 
hal, nem lényeges, kétségtelen, hogy a tiszta 
szándékoknak rossz szelleme volt eddig...

Darányi Kálmán halála
Meghalt Darányi Kálmán volt ma­

gyar miniszterelnök, aki Gömbös Gyu­
lát követte a miniszterelnöki székben. Ér­
dekes, hogy amikor Gömböst annak ide­
jén kinevezték, a zsidóság nagy aggoda­
lommal nézett a jövő elé. S mi történt? 
Amíg Gömbös Gyula volt a miniszterel­
nök, addig a magyar zsidóság aránylag 
elég konszolidált viszonyok között élt. Vi­
szont Darányi Kálmánt bizalom fogadta 
és kapta tőle a magyar zsidóság az első 
számú zsidótörvényt. Azt, hogy mit jelent 
a magyar zsidóságnak a zsidótörvény, 
azt ezúttal nem akarjuk taglalni. Könny * A

kisváros helyett inkább a fővárosban tartózkodott, 
bgy átmulatott éjszakán borkőzí állapotban véletle­
nül egymásmelletti asztalhoz kerültek az orosz hadi­
fogoly és a rokkant tiszt. Nagyon ősszebarátkoztak 
a kownói német kereskedő és a bécsi zsidó főhad­
nagy.

Gyakran találkoztak és Kamphausen bejáratos 
lett a Lackenbachék családjához is, akik a második 
kerületben, a Taborstrassen laktak egy nagy bérház­
ban. Kamphausen Ottó nagyon megszerette Bécset 
és a társaságot, amelybe a véletlen sodorta. Annál 
is inkább megbarátkoztak, mert közős volt szakmá­
juk. Lackenbachéknak Wienerneustadtban kisebb 
acélgyártó üzemük volt, amelyben ekkor hadiszere­
ket gyártottak. Srappnel-hüv elyeket és ha Kamphau- 
sennek néha elborult a tekintete, amikor arra gon­
dolt, hogy ezekkel az ágyúgolyókkal künn az orosz 
lronion, bajtársait löhefík agyon, azután mégis meg- 
vígasztalódott. Elvégre ö nem tehet erről, hiszen ha 
lehetne és tőle függene, bizonyára betiltaná az egész 
háborút és hazamenne családjához, az ősi kownói 
családi házba, amely akkor a Miklós-cárról elneve­
zett téren állott.

Amikor összeomlott az orosz (ront és vége lett 
a háborúnak, az egyik hadifogoly-transporttal Komp- 
hausen is eltávozott a fogolytáborból és boldog 
örömmel ölelte magához feleségét és hirtelen naggyá 
nőtt gyermekeit. Üzlete üresen állott, de szívósan 
újra dolgozni kezdett. A két barát, a bécsi zsidó 
gyáros és a kownói német nagykereskedő, ezután 
még többízben felkeresték egymást leveleikkel. Nem 
ismerték a gyűlöletet és egyszer még azt is elintéz­
ték, hogy Solingcnben, ahova mindketten gyakran
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és vér, zsidó exisztenciák ezreinek, sőt 
tízezreinek összeomlása jelezte ennek a 
most elhunyt államléríinalt útját.

Darányi Kálmán 53 éves volt, amikor
meghalt. Nem tudjuk, hogy hc[laI° elott 
végig gondolta-e mindazt, amit alkotott. 
Ha igen, úgy bizonyára sokat gondol 
arra. hogy: vájjon érdemes voli. Vojj 
megszerezte-e ezzel a sok z&idoellen _ 
intézkedéssel magyar parsainak o 
elismerését? Nem hinnénk. Mórt amikor el 
távozott, nem hullajtott könnyet utona 
sem a kormánypárt, sem ^ ellenzek 
Amikor elhunyt, a képviselőhöz elno^ 
volt és e magas közjogr meítosaga dac 
ra nem látjuk, hogy annyira 
ná öt a magyar sajtó is. Alig néhány
soros hírben emlékeznek meg róla. Ke
sóglelen, hogy Gömbös G'/Ul° halalakx) 
általánosabb volt a részvét. Daranyt Kai 
mán neve talán legtovább az^n^ ° 
tér.elmi emlékezéseiben lo9 ^maradn , 
amelyet a zsidóüldozessei kapcsolatosan 
tagnak Írni. mint a magyarorszcg. anh-
szemitizmus egyik olyan após óláról, aki 
intézményesítette a
nem a hangos zsidogyuloletet propagálta,
hanem azt. amely a húsba vág.

Darányi Kálmánnal a magyarorszag, 
antiszemitizmus egyik jelentős hirdetőbe 
dőlt ki az élők sarából. Sajnos, meg s 
kan nagyon sokan vannak, alak cu o 
útjait járják és majd később derul ' 
hrav a zsidó összeség jelentősen túlél 
ajkat, akiknek földiléte- chg 
n Gondviselés őrködik azon, hogy 9
a Darányi zsidótörvényén is átvészelje^ 
a magyar zsidóság és csak keserű em­
lék maradjon az, ami most kinek kert e _ 
teszi a zsidó kertek sohasem rozsokkal 
teli útjait1.

jEgy diplomáid a véres 

lengyel napokról
Rois, brazíliai diplomata Rigában volt 

és onnan lengyel területre utazott De mi­
vel vasutösszeköttetes nem volt, szekérre 
ült és úgy utazott. Most megírja élmé­
nyéit, amely a borzalmak olyan rettentő

tömegéről ad hirt, hogy azt közölni nem 
tartjuk helyesnek, mert nem akarjuk ol­
vasóink idegeit próbára tenni.

Megírja a brazil diplomata, hogy sa­
ját szemeivel látta, amint a németek által 
ielégetett városok és lalvalc uccáin teme- 
tetlenül hevertek öregek, nölc és gyerme­
kek. A német repülők felgyújtották a hely­
ségeket és amikor a menekülők az or­
szágutakon kétségbeesetten bandukoltak 
lélőrülten, anyák gyermekeikkel és ros­
katag aggastyánok, akkor jött a német 
hadirepülő és gépfegyverrel kaszabolta le 
a szerencsétleneket. A halottak százai és 
ezrei borították a „csatateret". Milyen 
csatatér az, ahol egyik oldalon hatalma­
san felszerelt katonaság, a másik részen 
tehetetlen gyermekek és asszonyok álla­
nak? „ . .

Menekült szemtanuk mást is beszel­
nek. A németek propagandát kezdtek a 
lengyelek között s azt állítják, hogy a len­
gyel katasztrófának zsidók az okai. Len­
gyelország ma is állana dicsőségesen 
légi határai között, ha a zsidók nem tet­
ték volna tönkre. A régi recept. Minden­
nek zsidók az okai — és ez az őrültség 
eddig jó fegyvernek bizonyult. De úgy 
véljük, hogy most csődöt mond. Mert a 
legyegyszerübb lengyel paraszt sem hi­
szi el ma már, hogy a háborút nem a né­
metek hódítási vágya indította el és tette 
félig romhalmazzá a lengyel birodalmat.

Jellemző a borzalmakra, hogy a szen­
vedő német zsidók 3972 lengyelországi 
szerencsétlen árva gyermeket vettek ma­
gukhoz, akiknek szülei elpusztultak a 
harcok során és most ezek az apátlan- 
anyátlan szerencsétlenek a német zsidók 
ellátására bízták magukat. Oda vitték 
őket a birodalomban, ahol oly „boldo­
gok" a zsidók... Ártatlanok tízezreit ra­
bolták ki es gyilkolták le a zsidólakta 
helyeken. Tűz, rom, vér, könny és jaj je-

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye

iPensiunea KflLTZ
BUCUREST1, Sir. Capiian Feraru No. 6.

Parter, in dósul Teatrului Regina Maria la 
Podul Senatului. 1LLL10N 5,43.05.

lezte mindenfelé a teuton hősök győzelmi 
útját...

A Porunca Vremii gondolatai
Már régen nem irtunk lapunk hasáb­

jain a Porunca Vremíi-röl. Most újra hal­
lat magáról. A november elsején megje­
lent számában azt írja, hogy a nemzet­
közi zsidó sajtó újból felélénkült és össze­
fog, hogy koncentrikus támadást intézzen 
az antiszemita sajtó és a zsidógyülöld 
politikusok ellen. Azt írja a Porunca Vre- 
mii, hogy a zsidóság úgy véli, ha Hitler 
megbukik, akkor ezzel letűnik a történe­
lem színpadáról minden idők legnagyobb 
antiszemitája és újra „jó dolguk" lesz a 
zsidóknak.

Ilié Radulescu, a lap főszerkesztője 
egy kissé egyszerűen áilitja be a dolgo­
kat. A zsidók „nem fogtak össze", mert 
nincsen nemzetközi zsidó összefogás. S 
ha elismerjük azt a kétségtelen tényt, 
hogy Hitler valóban nagy ellensége a 
zsidóknak, emlékeztetnünk kell arra a Po­
runca Vremii-t, hogy voltak már a zsidó­
ságnak hasonló ellenségei, mint Hitler és 
munkatársai. így csak nehány példát 
említsünk: Faraó, Torquemada, Chmiel- 
niclty, Petljura és még számosán. Átvé­
szelték a zsidók öltét is. Holott nem tudunk 
arról, hogy akkor, az egyiptomi szolga­
ság idejében is összefogott volna a nem­
zetközi zsidó sajtó. Meg a spanyol inltvi- 
ziciós időkben sem volt meg ez a sokai 
szidott „nemzetköziség."

Most sem fogjuk a sajtó javára írni, 
ha a hitlerizmus megszűnik, mert ezt egé­
szen más erők fogják megvalósítani. S 
nem igaz az sem, hogy azért vár a zsidó­
ság a nagy antiszemitizmus megtorpaná­
sára, mert a tervezett „judaista világural­
mat" akarja megvalósítani. Ezúttal nern 
ezredszer, hanem milliomodszor mondjuk, 
hogy a zsidóságtól legtávolabb áll a vi­
láguralmi terv. Csak egy van közel hoz­
zád A saját és családjának életét szeretné 
újra biztonságban látni. Csak élni akar, 
kínos-keservesen, csak élni és nem álmo­
dik „világuralomról."

Világuralom? jaj de messzi vagyunk 
mi ettől.**Olyan messzire, mint a Porunca 
Vremii az igazságtól...

utazgattak, találkoztak is. Ez a találkozás 1929-ben 
történt. Boldogan ölelték át egymást és napokig be- 
szélgcílek arról, hogy a sorsváltozás milyen kihatás­
sal van családjukra és üzletükre.

De 1933-óta megszakadt közöttük minden kap­
csolat. Lackenbach Emii gondolt ugyan néha távoli 
barátjára, de amikor egyik levelére nem kapott vá- 
Ifctzt, ugv gondolta, hogy Kamphausen is szimpati­
zál a nemzeti szoeiálista uralommal és mert kémek 
mindenütt vannak, talán tél attól is, hogy régi barát­
jával fentartsa a kapcsolatot.

*
Teltek az évek, 1936-ban megtörtént Ausztriának 

a német birodalomba való bekebelezése. Lackenbach 
brnest már az első napokban keserves megpróbálta­
táson ment keresztül. Március 13-án vonultak be a 
német csapatok az osztrák fővárosba és három nap­
pal később már uccát kellett takarítson a volt fő­
hadnagy, a jómódú acélárugyáros, akinek wiener- 
ncustadtí gyára már régen békés eszközök gyártá­
sára tért át. Kaszákat és kapákat gyártott, meg a bé­
kés szántáshoz szükséges ekéket és azt hitte, - - mint 
sokmíllió embertestvére — hogy eljön már a proiétai 
idő, amikor a fegyverekből újra békés szerszámok 
készülnek. Elvégre gyárában gyakran előfordult a 
bábom után, hogy a harctereken összeszedett vas­
ból készítették cl a békés kaszákat, amely legszebb 
szimbóluma a békének és a termelő, teremtő mun­
kának ...

Lackenbach Ernő ott volt akkor is, amikor a 
Stílül-templomba behatoltak a huligánok és szsjjcl- 
szakitották a szent iratokat. Taborstrassci ncgyszobás 
lakását felcserélte egy külvárosi egyszobás lakásra

és a novemberi pogrom után, nem volt egyetlen 
píennígjc sem, amivel magát és családját eltartsa. 
Közben egy munkatáborban is dolgozott, vasútépí­
tésnél árkot ásott és könnyei hullottak, amikor a 
IIax körül hajszolták napestig, ahol annyi szép na­
pot töltött el, barátaival és családjával.

Lackenbach Ernő, volt vasgyáros, most már kol­
dusszegényen gyakran van ráutalva jótékony intéz­
mények jóindulatára. Hol vannak a régi idők, mivé 
lett burgenlandi regi családja, hova lettek barátai, 
rokonai, ismerősei? Széjjelszóródtak a szélrózsa 
minden irányába, ki Londonba, ki meg Amerikában. 
Sokan Palesztinába jutottak, csak ö nem tud még 
elmenni, hogy megpróbálja az «j életei. De nagyon 
beteg, kiújultak háborúban kapott sebei, az a sebe 
különösen fáj, amelyet annak idején egy hrgyesvcgti 
fegyvergolyó okozol!... Sokat szenved, éjszakákon 
át sir, sokszor csupa könny reggelre a párnája és 
esők az vigasztalja, hogy két gyermeke már külföl­
dön von, akiktől gyakran kap megnyugtató, biztató 
meleghangú leveleket...

#
A litván kormány Moszkvával tárgyal, mert a 

szovjetkormányzat követelésekkel lépett elő. Meg­
jelelő számú orosz csapatot akar elhelyezni litván 
városokban, hegy ott szovjetorosz helyőrségek le­
gyenek. Kamphausen Ottó aggodalommal nézi az 
eseményeket. Eddig nyugodt volt és magabiztos. El­
végre, az ő fajtársai mindenütt csak eredményeket 
érnek ei. Az övék már Ausztria, a régi cseh köztár­
saság és most legázolták néhány hét alatt, a nagy 
lengyel köztársaságot is.

Kownó lázas izgalommal tütött atmoszférájába!-

magabiztosan, szivarral szájában sétálgat a balti né­
metek egyik előkelősége, Herr Ottó Kamphausen, 
acéláru nagykereskedő. Vagyona tekintélyes, fiai so- 
lingeni acélgyárakban dolgosnak, leánya előkelő 
balti báró felesége leit. Mindenfelé jólét és megelé­
gedettség. De azért valami mégis bántja. Ez az orosz 
közelség nem valami bíztató. Mi lesz, ha a szovjet 
még több követeléssel lép elő és kommunista rendet 
akar a békés litván köztársaságban is? Üzletében 
nagy a forgalom, a lít százezerszámra fekszik üzlete 
Wertheiin szekrényében és a német bankban. Vájjon 
mi lesz ezzel a százéves vagyonnal, amelyet generá­
ciók gyűjtöttek össze, munkával cs szorgalommal?

Egyik este a kownéi német kaszinóban izgatott 
beszélgetésben találta barátait. Eiíulladva újságolta 
az egyik újságíró, hogy a nemzeti szoeiálista kor­
mány megegyezett a litván kormánnyal, a német 
lakosságnak a birodalomba való vissz&költőzletésérc. 
Kamphausen nem akart hinni a híreknek. Hogyan? 
Neki itt kellene hagyni mindent? Elmenni nincstele­
nül a bizonytalanságba — mint egy menekült zsidó­
nak? Gondterhelten ment haza és egész éjjd íorgo- 
lódotí ágyában. Nem akarta elhinni, bár a legna­
gyobb határozottsággal állították barátai, úgy hosy 
kevés oka volt az optimizmusra...

Két nap telt el a legnagyobb bizonytalanságban. 
Azután bekövetkezett az, amitől léit. A német kö­
vetség ieiszólította az összes litvániai németeket, 
hogy hagyjanak ott minden vagyont, térjenek vissza 
a Reichba, majd n német kormány kártalanítja őket, 
megtelelő értékkel.

Döbbenetes gyorsasággal következett be a repat­
riálás. Kamphausen Ottó, kownói nagykereskedő, fe­
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a nyugateurópai zsidók 
legvallásosabb centruma

Ha egy városra rá lehet mondani, hogy „ír vé cm 
bcjírizrocl," amit szószerint lefordítani csaknem 
lehetetlen, akkor Antwerpenről nyugodtan állíthat­
juk, hogy „anya és város Izraelben". A zsidóság 
száma, vallási és vagyoni beállítottsága, kulturális 
adottságai révén, valóban „centrumot” jelent Ant­
werpen, ha nem is teljesen nyugateurópai szemmel 
és mértékkel mérve.

Nyugatcurópni szemmel ha néznénk Antwer­
pent, akkor csupán számokra hivatkozhatnánk. Eny- 
nyj meg ennyi milliomos, ennyi meg ennyi díszes 
tempiom, árvaház, iskola, stallumok és tiszteletbeli 
állások. Évente egyszer, illetőleg kétszer megjclcn- 
r-k az autók a „katedrátís” előtt, az autók nyolc 
cílínrieresek, a tulajdonos is elegáns cilinderrel 

jelenik meg. ilyen zsidósága volt Berlinnek, ilyen 
sok tekintetben a párisi és londoni is.

Viszont Antwerpenben éjjel-nappal folyik a ta­
nulás. fejjel-nappal nvítva vannak az imaházak. A 
zsidóságot fenntartó ősi humuszt telepítettek ide át 
Keleteurópáből. A vallástartó, Talmudot tanuló zsi­
dóság az, amely az antwerpeni faiak között él. Most, 
hogy a világ érdeklődésének homlokterében átl Bel­
gium, mert semlegessége ellen támadást intézhetnek, 
érdekesnek találjuk, ha ennek a nagy zsidó centrum­
nak zsidóságával és intézményeivel megismertetjük 
lapunk olvasó közönségét.

TÖRTÉNELMI VISSZAPILLANTÁS

Antwerpen, vagy ahogy franciéul nevezik: An- 
wr.rs, e belga államiság egyik büszkesége, félmillió 
1; kossal, amelyből kb. 60.000 zsidó. A Schc.lde fó­
lió jobbpariján terül el, kikötőváros. Flamandok 
lakják. Nagy gyémántbörzéje van, amelyen a domi­
náló szerepet a zsidók játszók.

Antwerpennek nagyon régi zsidó történelme

Régi olcsó árak 
Legnagyobb választék 
Csak jó minőség

DEUTSCH IWWlWz
Őreiden, Sár. Avrnm Eancu 4.

„Electa“ szövetek egyedüli lerakata
m

van. Már amikor a XVI-ik században a zsidókat ki­
űzték Spanyolországból, ennek nyomán keletkezett a 
spanyol-menekült zsidó közösség Antwerpenben. 
Különösen maranusok menekültek ide, hogy tovább 
gyakoroltassák vallásukat és elkerüljék az inkvízíto- 
rok bosszúját. Ahogy most menekültek el a német­
zsidók, hogy megszabaduljanak a náci-pokolból. Ant­
werpenben szívesen íogadiák mindég a menekülte­
ket és nagyon toleránsok voltak velük szemben.

Már 1480-ban engedélyt kaptak az akkori kor­
mányzattól, hogy a városban lakhassanak, de csak 
azzal a feltétellel, ba tisztességes ipart űznek és sem­
mi okot ne szolgáltatnak arra, ami a lakosság köré­
ben ellenszenvet vált ki. Dacára annak, hogy min­
denkor „jól viselkedtek”, mégis számos esetben 
„skandalumok” történtek és pereskedtek a hatóságok 
előtt. Különösen a püspökök voltak a marannusok 
ellen s minden erejükkel azon voltak, hogy kiűz­
zék őket az országból. Sikerült azonban a püspökök 
intrikáinak ellenállni, különösen azért, meri kitűnő 
kapcsolatokat tartottak fenn külfölddel és a hatósá­
gok is nagyrabecsűlték őket. Különösen tisztelték es 
becsülték a lakosság körében is a zsidókat, mivel 
élénk kereskedelmi szellemükkel hasznára voltak az 
országnak.

A XlX-ik század elejéig kevés számú zsidóság clt 
Anwersben. Csak amikor 1830-ban kikiáltották Bel­
gium függetlenségét és amikor a politikai viszonyok 
megjavultak és nőtt a lakosság jólétének aránya, ak­
kor növekedett gyorsabb arányokban a zsidó lakos­
ság, különösen a szomszédországokból.

Akkor indult meg a hitközségi szervezkedés és 
sikerült is jól megszervezni a zsidó közösséget, 
amelynek külön temetője és az állam által engedé­
lyezett iskolája volt. Antwerpen első zsidó „vallási 
tisztviselője” Dávid Sámuel Hirsch volt, aki Hollan­
diából került oda és 1916-ban hunyt el. Mellette mű­
ködött a fiatal ortodox alakulat rabbija is, amely­
nek rabbija a Magyarországról odaszérmazott N. 
Hermán Klímán volt, aki szintén 1916-ban halt 
meg.

A BELGA ANTWERPENNEK ZSIDÓ TEMETŐI 
HOLLANDIÁBAN

Amikor a multszázad 70-es éveiben temetőket 
rendeztek be az összes vallásfelekezetek számára 
Belgiumban, a zsidók cgyrésze elégedetlen volt a te­
metők szabályozásával és külön temetőhöz ragasz­
kodtak. De nem tudták keresztülvinni a különállást 
és a központosított temetők rendszerénél kényszc-

tcségével együtt elindult a nagy bizonytalanságba. 
Lezárta lakását, az ősi tuszkuiánumot, egyik litván 
Üzletvezetőjével fellcltározták áruraktárát, pénzét le­
foglalták és így minden anyagi eszköz híján szállt 
lel a hajóra, amely egy német kikötőbe viszi, több­
ezer sorstársával együtt. Nehéz szívvel mondott 
istenhozzádot a régi fészeknek és bőröndjeivel 
együtt, fáradtan és rejtett elkeseredéssel érkezett 
Berlinbe, ahol a hírek szerint kijelölik számára uj 
lakhelyét és megállapítják azt a rekompenzációt is, 
amelyet kapni fog Kownóban hagyott vagyonáért.

A hivatalban napokig ácsorgott, amíg sorra ke­
rült. Meghallgatták. Bemutatta a ltownóí német köves­
ség igazolását, amelyben részletesen felsorolják ott­
hagyott vagyonának értékeit. Másnap rendelték he a 
válaszért.

Herr Kamphausen — mondotta neki a tiszt­
viselő . Ón Réesben fog lakni. Megfelelő elhelyez­
kedést találtunk az ón számára. Egyelőre odaulezíx 
és s továbbiakat megtudja bécsi kirendeltségünktől.

Kamphausen Ottó, 59 éves német kereskedő, 
volt kownói lakos a legközelebbi vonattal Beesne 
utazott. Jelentkezett az illetékes hivatalban, ahol a 
következőkben adták meg a további utasításokat.

— Utazzon Wíenerncustadtba, ott működik egy 
acélárugyár. Zsidóé volt, akitől a német állam „sza­
bálytalanságok miatt” elkoniískálta. Azóta állami 
megbízott vezeti a gyárat, de most rekompenzáció- 
líéppcn kapja, Kownóban hagyott vagyonáért.

Kamphausennek eszébe jutott a régi Bécs. A há­
ború és mindaz, amit átélt. Eszébe jutott régi zsidó 
barátja, Lackenbach is, s talán ...

Wienerneustadtban gyakran járt annak idején. 
Emlékezett a gyárra, ahova többször elkísérte La-

ckcnbachot. Nem tudta teljes bizonyossággal, csak 
sejtette, hogy régi barátjának volt üzemét kapja 
meg. A Lackenbach & Co, Stahlwarcntabrik-ot, amely 
most bizonyára már más néven szerepel a kereske­
delmi lajstromban.

A régi épület mellett, amelyet ismert, egy uj 
gyárhelység állott. Ugylátszík a gyár nagyot fejlődött 
azóta ,.. Amikor bemutatkozott és felmutatta igazo­
lását, azonnal jelentést tett neki az állami megbízott. 
Etkoníískált gyárról van szó, amely teljes üzemben 
von. Augusztus óta srappnclleket gyárt. A régi fé­
szerben iélretett kissé rozsdás gépeket kellett csali 
helyrehozni és már lehetett gyártani a srapnelleket. 
Mint annak idején. Most újra üzemben van, mert 
kell a lőszer a bábomhoz.

...és hol van a volt tulajdonos és hogy hívták?
— kérdezte nehány nap nudva, minden apropót 
nélkül Kamphausen. Nevelve adták meg a választ:

Tudomásunk szerint egy bécsi zsidó nép­
konyhán étkezik. Kamphausen titokban utánajárt a 
dolognak. Lackenbach Ottó nem tudta, hogy egy 
szombat délben, amikor ebédért ment, miért nézi őt 
oly szúrósan rgy ur, aki éppen akkor szállt ki autó­
jából, a népkonyha közelében. Szívdobogást kapott
— talán nem követett el valamit? Csak nem újra 
munkatábor? .. . Nem, ha erre kerülne sor, akkor 
inkább a halál . . .

Kamphausen nem merte megszólítani. Tudta, 
hogyha szóba áll egy zsidóval, akkor azonnal vége 
mindennek. Az SA és SS legények vagy a Gestapó 
azonnal jelentik és elveszti pozícióját. Kamphausen 
szive hevesen dobogott, de uralkodott magán. Nem 
szólt egy szót sem, csak a sofíőrnck mondotta rövi­
den: Haza...

Leült az ebédhez. Szótlan volt és nagyon komor 
hangulatban. Felesége hiába faggatta, nem akart 
kérdéseire válaszolni. És az első íalat után, letette 
villáját és azt mondotta:

__ Azt hiszem, árt nekem ez a bécsi klíma ...
Azután lefeküdt a sczlonra és kezébe rejtette arcát... 
Sokáig feküdt Így s csak akkor eszmélt fel, amikor 
felesége megsimogatta a haját. Azután járkálni kez­
dett fel s alá a szobában és mintha csak magának 
mondaná, Így szólt:

—Nehéz a mi sorsunk is, hogy ídevetődtünk, de 
még rettenetesebb, üldözött zsidónak lenni...

#
Ottó Kamphausen, a wiene.ro cusf ad ti acéláru- 

gyáros röviddel azután megtudta, hogy a gyárat 
rém írják soha a nevére. Csak igazgatója az üzem­
nek és ha van is jövedelme, de. vagyona nincsen. 
Azt vég’eg elvesztette Kownóban. Ezen leiül amúgy 
is állandó lidércnyomásként lekíidte meg kedélyét a 
Lackenbach ügy. Raboltnak találta egész jelenlegi 
c.xísztenciáját. Amott északon évszázadokon át gene­
rációk munkájának eredményét élvezte. És itt? Ve- 
rejtékes vagyonba csak úgy beültették „rekompen- 
zációképen”. Ez nagyon bántotta önérzetét. A titkos 
meghízott is sokat kellemetlenkedett, aki az üzembe 
mellé volt beosztva cs nem tartotta Kamphausen! jó 
pártembernek. Lelkileg teljesen „ősszeroppant”.

Egy ködös, hideg reggelen holtan talált a Kamp- 
hausen házaspárra a szobalány. Világitógázzal vé­
geztek magukkal és a búcsúlevél helyett, csak kusza 
sorokkal irt cédulát talált a rendőrhatóság. Nem 
tudták jól elolvasni, csak egy „érthetetlen” szó volt 
benne többizben: — Lackenbach... Lackenbach...
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rGHek maradni. A vallásos zsidók czórl a félórányira 
levő Hol'9ndí.iban szereztek maguknak temetöhelyct 
és oda vitték halottaikat. Később még két temetőt 
rendeztek be nz antwerpeni zsidók Hollandiában.

Antwerpen már a XlX-ik század utolsó évtizc- 
tíében is centruma volt a keletem jpai zsidóság ki­
vándorlási hajlamának. Kiilnöscn az orosz pogromok 
elöl menekülő zsidók kerültek sokan oda, majd a 
német nemzeti szocialista uralom kezdete után a ne­
met és osztrák zsidók, akiknek száma legalább 15-20 
ezerre rúg.

Két nagy hitközség létezik Antwerpenben. Egy 
liberális zsidókat magába loglaló közösség, a maga 
1891-ben épített nagyszerű, holland mmia szerint 
berendezett zsinagógájával és cgv szigorúan vallásos 
templommal rendelkező ortodoxok. A „Somré Ha­
dat" szervezet 1904-ben dr Wienert veite oda rabbi­
jának, akit követett 1920-ban, a kiváló héber filozó­
fiai író, a mizrachízmus egyik lelkes előharcoso. 
Rabbi Moses Avígdor Amiéi, akt azonban már né­
hány éve Tel-Aviv főrabbija lelt. A „Machnke Ha­
dász" hitközség 1908 óta Mordechaj Rotlenherget 
ismeri el papjának. A „Somié Hadat" nehány ev óta 
egy nagyszerűen berendezett „Tachkemoni" iskolá­
vá! is rendelkezik, amelynek tíz osztálya van, ahol 
ívrít-beivrit tanítanak. A nagyszerű iskolát 1921-19-.,: 
között, a nagy héber irodalmi tevékenységéről is­
mert losrhítzí rabbi, Günzig Israel vezette, de ma 
kiemelkedik országos jellegével a föbbiek közül.

A GYÉMÁNT-TŐZSDE

Ahogy hódiban a zsidók 90 százaléka textillel 
foglalkozik, úgy Antwerpen zsidóságának is 80—90 
százaléka a gyémántkereskedelemből él. A Peiikan- 
strasse, ahol a gyémántbörze van, teljes zsídoieUegu. 
Általában bátran lehet mondani, hogy sehol Nyugat- 
európában nem látszik úgy meg egy város zsidó 
jellege, mint Antwerpenben. Csak a galíciai, lengve!, 
vagy egy-cgy más országbeli zsídólakía városnak 
van olyan erősen zsidó jellege, mint Antwerpennek. 
Itt látni lehet a szombatot, még jobban tatán, mint 
liudapesten, vagy lakban. Sőt sabbatkor a gye- 
mántbőrze, meg a kisebb bankok is zárva vannak 
a Sommer-strassen.

Antwerpennek húsz különböző imaháza van és 
a város többi lakosai sem tagadják, hogy a zsidók 
jelenléte a gyémántkereskedelem terén kifejtett tevé­
kenysége és elfoglalt pozíciója teszi lehetővé a város 
jólétét. Amikor 1914-ben, a világháború kitörése 
idején a lengyel és osztrák gyémántköszörülő mun­
kásokat eltávolították és eltoloncolták Antwerpenből 
Hollandiába, a város élénk karaktere is megválto­
zott és megszűnt minden kereskedelmi lüktetés.

Amikor 1918-ban létrejött a fegyverszünet, a 
belga kormány két kiküldöttet indított el Hollan­
diába azzal az üzenettel, hogy azok a zsidók is jöj­
jenek vissza, kik eddig oti laktak, mert a kormány 
nagyon szívesen látja őket és vegyék fel újra üzleti 
kapcsolataikat.

Ez a megbecsülés a lakosság részéről most is 
meglátszik a városban élő zsidók életében. Tí i’cs 
zavartalanul jöhetnek-mehetnek és ennek köszönhető, 
hogy bámulatosan eleven a vallási étéi is Anwcrz- 
ben.

KÜLÖNBÖZŐ „KLAUS"-OK

A leglőbb Bét Hamidrasban, kisebb-nagyobb 
imaházakban egész nap intenzív Talmud-tanulás fo­
lyik. A keleteuTÓpaí országokból bevándorolt zsidók 
aszerint tagozódnak, hogy kí-kínek a híve. V.-,n itten 
külön bclzer, szanzer, sínyever, wízsnítzcr klauz is. 
Különösen a máramarosi, bukovinai és bécsi zsidók 
egyrésze híve a wízsnítzi klnuznak. Mindenfelé sok a 
fcocher, tanulnak, tanulnak és dolgoznak.

Ezért az is a város zsidó karakteréhez tartozik, 
hogy a Pelikan-ucca egyik kisebb mellékuccájéban ki 
van írva egy kávéházra nagy jiddis betűkkel:

KÓSER, CHOSSID-KAFFEHAUS

vagyis egy chosszid-kávéház, ahol valóban kalapban 
ülnek és ha nem volna kiírva, hogy kávéház, azt
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ar hinné az ember, hogy ímahéz. A alahogy
átmenet a kettő között, sem ez, sem amaz... vg> 
choszed káveház. Nagyon sok jiddis cégtáblát is látni 
cs a rendőrség is sokszor ad ki rendelkezéseket fla- 
mand, francia és jiddis nyelven.

AZ EMIGRÁNSOKNAK A HÁBORÚ 
UTÁNIG NEM KELL ELTÁVOZNIOK 
BELGIUMBÓL

Max Gotischalk, a belga zsidóság kimagasló 
egyénisége, érdekes kijelentéseket tett nemrégiben a 
belgiumi zsidó menekültek helyzeiéröl.

Az antiszemita propaganda teljesen megszűnt 
Belgiumban. Azok, akik eddig a zsidóság ellen Iz- 
gstiak, most pro-német agitációt űznek. N'an nehány 
náci-újságíró is, akik a háború kitörése óta ide tel­
jék át székhelyüket Parisból és Londonból.

Jelenleg körülbelül 15 20.000 német emigráns
él Belgiumban. Az idegen illegélisok hclyzeiét a kor­
mány ideiglenesen olyképpen rendezte, hogy őssze- 
íiatfa őket, s ezt a műveletet október 20-án fejezték 
be. Az összes lajstromozott idegenek Belgiumban 
maradhatnak a háború végéig. Az uj lajstromozással 
kapcsolatban rendezték nehány ezer lengyel zsidó 
helyzetét is, akik a lengyel kormány antiszemitiz­
musa miatt voltak kénytelenek elmenekülni Lengyel- 
országból. Eredetileg gyűjtő táborokba akarták rl- 

clyezni őket, de azután a zsidó vezetőknek sikerült 
keresztülvinni, hogy engedélyezni fogják ezeknek, a 
szabad mozgási lehetőséget. A belga kormány intéz­
kedése lehetővé teszi, hogy ezek a menekültek ne 
legyenek kitéve az éhhalálnak.

Különben Antwerpenben nagy emigráns konyha 
létezik, amelyet az ottani gazdag zsidók példás áldó- 
zaikészségémöl tartanak fenn. Kitűnő és szigorúan ri­
tuális konyha van, azonkívül az úgynevezett emigráns 
házban külön terem, ahol írhatnak, beszélgethetnek

Lapunk legutóbbi számúban a denun- 
ciánsokTÓl htunk, mint a zsidó élet egyik 
csúnya túllövéséről. Mivel c. „Népünk 
széles körben olvasol1 sajtóorgánum, bizo­
nyos tekintetben szószéket is pótol azzal a 
különbséggel, hogy lapunkat tízezrek ol­
vassálmig a szószékről elhangzó intelme­
ket: legfeljebb csak százak hallhatják: ezért 
most egy másik elítélendő társadalmi kinö­
vést kell szóvá tegyük erről a lóriimról.

Ez a kinövés kétoldalú. Az egyik: 
amikor a kereskedő, a zsidó kereskedő, 
tekintet nélkül arra, hogy a vállalatokat 
— amelyek részben zsidó tulajdonosoké — 
igénybeveszi, mint hitelezőket. Ezeknek 
tőkéjével, az áltáluk nyújtott hitelekkel 
íolytalja üzletéi és ennek dacára a legelső 
adandó alkalommal moratóriummal él — 
illetőleg visszaél. Vannak kereskedők, akik 
egészen magas étetslandardon élnek --- 
semmit sem sajnálnak maguktól de
amikor csak módjuk van rá, azonnal meg­
szüntetik fizetéseiket és elbarrikádo zzák 
magukat a törvény lehetőségei mögé. 
Holott a könnyítések törvénye csak a baj­
bajutott kereskedők javát szolgálja, hogy 
„ne fulladjon meg", hogy ne íorduljon lel, 
amikor pillanatnyilag nem tud eleget tenni 
fizetési kötelezettségeinek. Aki pedig visz- 
szaél ezzel a jogával és a zsidó hitelezők 
kárára van, azt a zsidó társadalomnak el 
kell Ítélni, mert immorális és lelki ismer el­
lenség az, amit ezzel kapcsolatban elkövet­
nek.

Az erem másik oldala: A gazdag gyá­
ros vagy nagykerskedö, ha egy-egy kis­
ember megszorul, akkor tekintet nélkül an­
nak helyzetére, pillanatnyi szorultságára. 
— ami minden a kommerciális életben el­
helyezkedett embertel előfordulhat — rög­
tön „ráteszi a kötelet a nyakára." Akik is­
merősek a gazdasági életben cs unnak 
kacskaringás labirintusaiban, azok tudják,

a menekültek. Sőt hefenkfnt több előadást fs tartanait 
nekik és tanácsadó iroda is van, ahol segítik őket, 
elhelyez kedésükben is. Különösen egv Frau Scbapira 
nevű idősebb gazdag hölgy tevékenykedik az emi­
gránsok érdekében.

Kétségtelen, hogy Belgium sokkal megértőbb, 
mint például Svájc, ahol a menekültekkel sokkal 
szigorúbban bánnak,

Antwerpenben öt zsidó újság jelenik meg. Kettő 
francia, egy holland, egy jiddis és egy héber nyelven.

Érdekes, hogy Rav Amiel-nck a Szentföldre va.ó 
iávoztával, utóda, Rav Brcd, a cionista kangresszu- 
sok ismert mízrachista rabbija és vezére. A volt len­
gyel sejmkcpvisclö markáns beszédeit zsúfolt tem­
plom hallgatja állandóan. Szombat déluiánnonkint 
igen érdekes szídra magyarázatokat tart, aktualitá­
sokkal fűszerezetten. Rav Brod, a mizrachízmus tör­
hetetlen harcosa, a vallásos zsidó élet további istá­
polója épp úgy, mint volt elődje, a kiváló Amiéi 
főrabbi, aki most a palesztínai zsidó tudományos 
világ egyik büszkesége.

A napilapok azt a vcszhirt hozzák, hogy hadvi­
selők a semleges államok megtámadására készülnek. 
Az elsők között lenne Belgium, amely már érezte 
évekig a porosz katonacsizmák nyomását. Is'en 
őrizzen, hogy ez bekövetkezzék, mert számos nagy­
szerű zsidó közösség Is bajba jutna, aminthogy 
tönkretették a lengyelországi zsidó közösségeket is 
Hisszük cs reméljük, hogy Antwerpen cs a többi 
zsidó centrumok, nem lesznek az éhes martalócok 
martalékai, hogy összeharácsolják az ottani zsidóság 
vagyonát is. Talán még meggondolják a németek, 
hogy megtámadják Belgiumot. Hisszük, hogy a bel­
giumi zsidóságnak virágzó egészséges ága meg lesz 
kímélve egy ufabb háború borzalmaitól ...

hogy sokszor vagyonos embereket is gaz­
dasági halálra lehet ítélni bagate.il össze­
gek miatt. Ha pedig az adós kegyelmet 
kér, egy kis türelmet cs az élet minden 
vonalán előforduló gazdasági „könyörüle- 
tet", akkor sokszor rideg elutasításban van 
része...

Akár az egyiket, akut a másikat látjuk 
és vizsgáljuk beállítottságunkat, azt keli 
mondjuk: nem minden a pénz. Az adós, 
mielőtt élne, vagy visszaélne a törvény- 
adta lehetőségekkel, előbb gondoljon arra, 
hogy a hitelezőnek is vannak, kötelezett­
ségei és ne támaszkodjon arra, hogy „van 
neki amúgy is elég pénze'' és ezen a cí­
men vegye igénybe a lehetőségeket.

Viszont a többszörös milliomos gyáros, 
nagykereskedő, vagy vállalkozó ne „te­
kerje ki ci nyakát" többgyermekes család­
apáiknak, mert erre. a törvény lehetősége­
ket ad neki. Von a jognál és igazságnál 
egy sokkal magasabb erkölcsi posztulálum 
is: és ez az emberiesség. A megértés és 
józan belátás! Ez több, mint bármi más! 
Amikor a zsidóknak együtt kell küzdeni a 
zsidógyülőiét ellen, akkor ne higyjék, hogy 
néhány lei jótékonysággal, úgynevezett 
,,cedóko''-val megnyugtathatják lelkiisme­
retűket.

Mindenekelőtt és mindenek felelt le­
gyünk emberek. A pénz féktelen áradata 
nem ad sem életet., sem boldogságot. Sok­
kal inkább a megértés és az emberi szoli­
daritás, ami éltet és boldogít. Zsidó mivol- 
tunk hangoztatása nem merülhet ki a tem­
plomban, vagy fölösleges meildöngelésben, 
hanem az élet keserves hétköznapjain is 
megkell álljak helyünket... Előbb le­
gyen mindenki ember s: csak azután hite­
lező vagy adós.

Úgy véljük nem árt, ha ezt mindenki 
megszívleli.

Elsülendő irt. kísér vendéiül is dtóei l
Qelbstein-Rál, Bucure?ti
Sir. fizilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39
Cl€.»#> és puntos ftisnolRnlös f

ictczőfá
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Szombat kezdete: 
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Szombat befejezése 5,57 

Ros-Chodcs Kiszlev bencsolás. 
Vasárnap-hétfőn nov. 12—13-án Ros-Chodes.

KI LESZÁZU3
BALFOURL

November 2-án volt. huszonkét eve, hogy 
megjelent első dokumentuma annak, hogy 
a brit birodalom aktive reszt akar venni 
az u.j zsidó állam felépítésűben. Akkor kül­
dötte el lord Balfour történelmi dokumen­
tummá valósult, levelét Rolschilclnak, mely­
ben bejelenti, - mint a háborús brit kor­
mány külügyminisztere, — hogy ° brlf 
kormány minden tekintetben oda foghatni, 
hogy a zsidóság Palesztinában nemzeti ott­
honra találjon. A mostani huszonkettedik 
évforduló újra háborúban találja a fel vi­
lágot: igy főképen Angliát.

Miben különbözik a mai helyzet az, 
■W17-ik évitől? Akkor alig lakott Paleszti­
nában 50.000 zsidó cs azok nagyrésze is 
improduktív életet élt. Ezek jórészét eva­
kuálták a tői ökok, akik akkor még birto­
kosai voltak ennek a területnek, amelv 
török provincia volt. Meg jönni kellel!, a 
békeszerződéseknek, amelyek végleg el­
döntik e terűiéi sorsát és még az sem volt. 
bizonyos, hoay a brit világbirodalom tar­
tozéka lesz-e Palesztina vagy sem? Zsidó 
szempontból kézzelfoghatóan úgyszólván 
semmi sem volt ezen területen, csak a 
herzli ideál és a kétezer éves remények. 
Nagy kérdőjel volt, amelyre választ kel­
lett adni.

jobb mint két évtized állott a zsidó­
ság rendelkezésére, hogy építsen és ha 
visszapillantunk ette az időszakra, amely a 
két háború közölt eltelt, meg kell állapít­
suk hogy elsősorban a zsidóság volt az, 
amelv nem ismerte fel a nagy chanCe-ol, 
amelyet az adott lehetőség nyújtott, neki. 
Másodsorban az angoiók voltak azok, akik 
immel-ámmal tettek eleget vállalt kötele­
zettségeiknek.

Most, amikor az uj háború kitört, van 
mégis két pozitívum, amely biztos bázist 
•nyújt a továbbiakra. Elsősorban az, hogy a 
brit hatalom végleg megvetette lábát Pa­
lesztinában, ott van a baifai hadikikoto, 
ott van a „pipe-line," az olajvezeték, mely 
a moszuli petróleumot közel hozza a brit 
flottához és elősegíti Anglia sikeres hábo­
rúját Ezenkívül zsidó es brit haderő all 
ezen a területen, amely fékentartja az ara­
bokat. Az ország körül pedig francia cs
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angol érdekterületek és nem vitatott béke­
szerződések. A zsidóság szempontjából pe­
dig ma nem csupán néhány ezer szegény 
zsidó él ott, hanem 600.000 ember, amely 
hatalmas városokat, többszáz zsidó latul 
épített, óriási összegeket invesztált az or­
szágba és szellemileg is centrummá tette 
az ősuj földet.

Ott áll, mint pozitívum a Scopus he­
gyen a zsidó egyelem és a csaknem 200.000 
lakossal rendelkező sz inzsidó 1 el-Aviv. 
Azonkívül lelkileg Közelebb jutóit Palesz­
tina minden egyes zsidóhoz, hiszen a né­
met-osztrák és cseh területek zsidóságának 
legbiztosabb menekülési helye lelt Erec 
Jiszrael.

Kétségtelen, hogy az uj háborúval egy 
korszak zárult le. Korszak, amely után egy 
újabb és jobb kell következzék. Uj tényező 
az arab nacionalizmus is, amely életre kelt, 
mert ez a néptömeg is nagyot fejlődött a 
legutóbbi kél évtizedben.

Csak cizt szeretnénk tudni, hogy lesz-e 
és ha igen, akkor ki lesz az uj Balfour?

Ki lesz az az angol államférfi, aki ma­
gáévá teszi a zsidó reményeket és vágya­
kat? Ki lesz, aki a legközelebbi évtize­
dekre megszabja a palesztínai országépités 
uj rendjét? A Fehér Könyv és a többig do­
kumentumok minden, rossz, rendelkezésük­
kel illuzórikussá váltak. Egészen uj epo­
chája kell kezdődjék a zsidó országépités- 
nek. A huszonkettedik évforduló újra há­
borúban találja a palesztínai zsidóságot és 
a brit birodalmat. Igaz, hogy ma ezer szer te 
biztatóbb a helyzet. Nem hinnénk, hogyha 
a háború befejeződik, a zsidóság tovább is 
folytatja indolens magatartását Palesztiná­
val kapcsolatban. Ma már a keserves ül­
dözések megtanították a világ zsidóságát, 
hogy. nincs más hiút, mint a zsidó ország 
építés' Váljon ki lesz most a mi angol 
szószólónk? Ki lesz az „uj Balfour"? Vagy 
nem is fog kelleni uj protektot? Amugy is 
kiharcolja majd a zsidóság a maga igazat, 
lehetséges, hogy az erdmények után ítél­
nék cs ez elég lesz szószólónak — onma-

(JUn A háború folyik és bízzunk abban, 
hociv megújultan, megerősödötlen, bizto­
sabb auspiciumok között indul el az ujau 
és nagyobb fejlődés útjára — u zsidó or- 
száciépites . ..

Akiket utazás közben 
rosszullét fog el...

Nagyon sokan vannak, akik nem tudnak 
vonaton, villamoson, vagy autóbuszon utazni, 
mert közben rosszullét, szédülés, hányás, 
vagy hányinger fogja el őket és igy sokszor 
legfontosabb teendőik elintézésében akadá­
lyozva vannak. De nem is mernek sok eset­
ben még felülni sem vonatra, vagy villa­
mosra, olyan erős a félelem, amely vissza­
tartja őket az utazástól, képzelhető, mily 
kellemetlen ez nemcsak magára a félelemben 
szenvedő egyénre, de hozzátartozóira is. akik 
hozzáigazodni képtelenek.

A világhírű amerikai GASTRO-D gyógy­
szer fenti esetekben meglepő eredménnyel 
lett sokaktól kipróbálva és a hatás olyan 
eredményesnek mutatkozott, hogy rövid 
GASTRO-D-kúra használata után már nyu­
godtan utazhatnak, mert a központi és vege­
tatív idegrendszert annyira megnyugtatja, 
hogy fenti zavarok teljesen kimaradnak.

G ASTRO -D. kapható gyógyszer tárakba r, 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. gyógy­
szertárában, Bucuresti Calca Victorici 124.

_ A HÁBORÚS LENGYEL-ZSIDÓ
ápváKAT a németországi zsidó
CSALADOK VETTÉK GONDOZÁSUKBA. 
A palesztínai Haarec közlése szerint a ne­
met Vöröskereszt 3972 olyan zsidó gyereket 
szállított át Lengyelországból Németország 
területére, akiknek szülei a nemet-lengyet 
háború folyamán elestek. A németországi 
zsidó hitközségek, noha igen nagy anYaR 
gondokkal küzdenek, a legnagyobb örömmel 
tettek eleget annak a felszólításnak, hogy 
gondozásukba vegyék ezeket az árvákat.

____RITMIKUS TORNA-ISKOLÁJÁT:
AXELRAD ALICE TORNATAN ÁRNO 
MEGNYITOTTA oradea, str. rima-
NÓCZY 2. I. EM. Speciális gyermekcso­
port. Felnőttek számára külön kurzusok. 
Értekezni délután 3 7 1-7 között.

Az ardeali zsidók találkozóhelye
berkovitsné

(Oradeéról)
orth. kóser étterme

(a baia-marei rabbi hechsere)

bocvre$ti,
Sir. *3f.

Telelőn: 462-91
Sooec hátamögött. Rostavámmal szemben

— RENDEZIK A VILNAI ZSIDÓK 
ÁLLAMPOLGÁRSÁGI KÉRDÉSÉT. (Vilnal 
Illetékes körök kijelentették a Zsidó Távirati 
Iroda munkatársa előtt, hogy mindazok a 
személyek, akik 1920 óta laknak a most Lit­
vániához csatolt Vílna városában, vagy tar­
tományában, automatikusan elnyerik a litván 
állampolgárságot. A többieket azonban ide­
genekként. kezelik. — A zsidó néppárt 
Kaunaszban megjelenő lapját, a „Folks- 
blatt"-ot a hatóságok betiltották. — Ncw- 
yorki jelentés szerint az Amerikában élő 
lengyel zsidók szervezete felkérte a litván 
Vöröskeresztet, hogy foglalkozzék a Vilná- 
ban tartózkodó zsidó menekültek sorsával. 
A Vöröskereszt megígérte, hogy támogatá­
sába veszi ezeket a menekülteket, a mig to­
vább-vándorlásuk lehetővé válik. Kaunaszban 
öt zsidó és öt lengyel tagból álló vegyes- 
bizottság alakult, a Vilnában tartózkodó me­
nekültek támogatására. A bizottság tagjai 
között van Mironas volt litván miniszter- 
elnök.

Divat- és győgycipészel

Kölni István
Belvárosi cipőszalon
Oradea, Parcut Traian L

CSÖKKENT A ZSIDÓK DÉLAFRI­
KAI BEVÁNDORLÁSA. A pretoriai hivata­
los statisztikai hivatal közlése szerint a zsi­
dók délafrikai bevándorlása erősen meg­
csappant. Ez év folyamán mindössze 566 
személy vándorolt be, az elmúlt évi 332J 
zsidóval szemben.

__ MEGBÍZHATÓ IDEGENEK MUN­
KÁT VÁLLALHATNAK ANGLIÁBAN. 
(London.) Sir John Andersen angol belügy­
miniszter kijelentette az alsóházban, hogy 
az angol kormány hajlandó engedélyezni a 
hűséges külföldiek és menekültek munkavál­
lalását Angliában. A kormány visszafogja 
vonni ezekkel szemben a tiltó rendelkezése­
ket. Sir John Andersen még azt is kijelen­
tette, hogy a külföldi orvosok szabadon foly­
tathatják praxisukat Angliában.

— VALLÁSOS. SZOLID HAJADON 
ismeretségét keresem házasság céljából. 
Szegénység és iskolázatlanság nem aka­
dály. Saját földemen gazdálkodom. Címe­
ket a kiadóba kérek.
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U| üzlet 1 Uj üzlet

CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12
(Golya-aruházzal szemben)

Tekintse meg a'rurakiárunkat vételkötele- 
zettse'g nélkül

Kői letóMi nagy vóioszlékton
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban
Olcsó árak! — Figyelmes kiszolgálás!

— ZÁTONYRA FUTOTT EGY PA­
LESZTINA! KIVÁNDORLÓKAT SZÁL­
LÍTÓ HAJÓ (Bucuresti.) A Fekete tengeren 
tomboló vihar következtében a Carmen Syl- 
va-i strandon a hullámok zátonyra vetették a 
Maria nevű motoroshajót. A hajót egy görög 
tulajdonostól egy zsidó csoport vásárolta 
meg a minap 150 ezer lejért. Fedélzetén je­
lentős számú zsidó kivándorló volt. Hivata­
losan úgy szerepelt, hogy a hajó Valcovoa 
megy és ott árut vesz fel. Parancsnoka bizo­
nyos Berianoff volt. A hajó valójában Pa­
lesztinába igyekezett, de Carmen Sylvánál 
zátonyra futott. Az utasokat a hatóságok le­
tartóztatták.

— ARAB ÁLLAMFÉRFIAK A PA­
LESZTINÁI KÉRDÉSRŐL TANÁCSKOZ­
NAK. Az „AI Misri" egyiptomi arab lap 
közli, hogy Fuad Hamza, Szandi Arábia 
franciaországi ügyvivője Ibn. Szaud király 
utasítására Bagdadba érkezett, hogy meg­
tárgyalja Irak politikai vezetőivel a Palesz­
tinái kérdést. Bagdadból Fuad Hamza Pá­
rizsba utazik. Útközben kiszáll Szíriában és 
Libanonban is, hogy tanácskozzék a Palesz­
tinái kormány feloszlatott legfőbb arab nem­
zeti tanács tagjaival. A lap kiemeli, hogy 
Fuad Hamza bagdadi látogatása egybeesik a 
jeruzsálemi főmuftinak Libanonból való szö­
késével, Nem véletlen, — Írja a lap, — hogy 
a mufti, aki megszökött Libanonból, egyide­
jűleg érkezett meg Fuad Hamzával Bag­
dadba.

— Dr Fred Weiss, a Francia Nőgyó­
gyászati Társaság levelezőtagja, a bu­
karesti „Iubirea de oameni" kórházban, 
str. Mircea Vodá 42. sz. alatt rendel női 
betegeknek, szegényeknek csakis dél­
után 2—4 óráig.

— LENGYEL ÉS ZSIDÓ ÍRÓK TALÁL­
KOZÓJA PARISBAN. Nachum Aronsohn, 
Párizsban élő zsidó festőművész műtermében 
a napokban találkoztak a Párizsba menekült 
lengyel és zsidó Írók. A találkozón megjelent 
Stanislav Stornski, a lengyel kormány he­
lyettes miniszterelnöke és több más magas- 
rangú lengyel személyiség. Dr Raichnrann 
üdvözölte a lengyel vendégeket. Üdvözlő sza­
vait Hcronimko, a párizsi lengyel irók szö­
vetségének elnöke köszönte meg, aki ama re­
ménységének adott kifejezést, hogy a jövő 
Lengyelországban nem lesz többé zsidókér­
dés. Utána Stronski helyettes miniszterelnök 
beszélt. Dániel Tscharni és Itzig Manger 
jiddis költők, majd Maria Kincevicz lengyel 
költőnő szólaltak még fel.
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Olcsón és iól éllcezlte^
HerscMtowifs

orth. kóser pensidjában
BUCURE$T1, Str. Carol 25. 1. emelet 

(bejárat Strada Soarelui 7).
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víz m börtön
Tíz évig bezárva lenni, még kimon­

dani is sok. Pedig ennyi évi elzárásra 
ítéltek negyvenhárom palesztinai zsidót. 
Négyszázharminc évet osztott ki a haiíai 
katonai törvényszék. Vájjon mit követ­
hettek el ezek negyvenhármán, hogy 
ilyen szigorú büntetést mért ki reájuk a 
bíróság? Öltek, vagy raboltak? Egyiket 
sem. Csak október 5-én, a transjordániai 
határ közelében katonai felvonulást ren­
deztek. Ugylátszik 43 ember „mozgósítva'' 
lett és a határra mentek. Talán hadat 
akartak üzenni Abdullah emirnek? Ök, 
negyvenhármán? Amint a hírek mondják: 
teljes fegyverzetben találták őket. Vájjon 
mit akartak? Bizonyára nem „bűnös" 
szándékkal jártak-keltek a határ mentén. 
És ami a legbiztosabb: semmiesetre sem 
szerveztek összeesküvést, az angolok el­
len. Miért hát akkor ez a rendkívüli szi­
gor? Igaz, hogy hadiállapot van és akkor 
kétszeresen szigorúan vesznek mindent. 
De azért úgy gondoljuk, hogy ez a tiz-tiz 
esztendő sok . . . Tiz évig ülni az akkói 
várban, amiéit „tiltott fegyverviselés" 
bűntettében bűnösnek találtattak, mégis 
csak sok.

Meg aztán legyünk csak őszinték. így 
sehogysem „stimmel" a dolog. Sehogy- 
sem. Mert köztudomásúlag a zsidók ön­
ként jelentkeztek a brit hadsereg kötelé­
kébe. Meg a zsidó hadseregbe. Miért 
kellett akkor „titkosan" szervezkedni? Mit 
akartak ezek negyvenhármán? Szembe­
szálltak volna a brit haderővel? Vagy ta­
lán azért szervezkedtek, mert úgy vélték, 
hogy a nagy zsidó—arab barátkozás da­
cara, mégis csak jó, ha tanulják a légy- 
verfogást?

Talán minderre kapunk majd meg­
felelő választ. Egyelőre azonban a negy­
venhárom zsidó az akkói várban ül és 
vállukon tiz-tiz évi fogház rettentő terhe 
nyugszik. Nem is kell túlságosan optimis­
tának lenni, ha azt a véleményt kockáz­
tatjuk meg, hogy: nem fogják leülni a 
tíz évet. Előbb, sokkal előbb engedik 
majd őket szabadon . ..

— PALESZTINA ÉLELMISZER ELLÁ­
TÁSÁNAK KÉRDÉSE. Noha az ország tá­
volesik a háborús zónától, Palesztina élel­
miszer ellátásának kérdése igen komoly gon­
dot okoz a hatóságoknak. Palesztina cukor, 
parafin és néhány más cikk szempontjából 
teljesen, liszt, zöldség, tojás és vaj szem­
pontjából pedig részben a külföldi behoza­
talra van utalva. A belföldi liszt-termelés 
mindössze négy, a zöldség-termelés mind­
össze három hónapra elegendő. Bár az or­
szágban nagy tejkészletek találhatók, a vaj- 
termelés ezideig nem bizonyult rentábilis­
nak. A gazdasági köröknek minden igyeke­
zete most arra irányul, hogy fokozzák a tej­
termelést. A mezőgazdasági termelés foko­
zásának érdekében pedig felhívást intéztek a 
zsidó lakossághoz, hogy igyekezzék minden 
birtokában lévő földdarabot zöldség, búza 
vagy rozzsal bevetni.

LENGYEL SEGÉLYALAPOT LÉTE­
SÍTETTEK LONDONBAN. A londoni len­
gyel követségen a napokban értekezletet tar­
tottak az összes felekezetek képviselői, ame­
lyen elhatározták, hogy alapot létesítenek a 
lengyel menekültek segélyezésére. Az alap 
most megválasztott elnöke, lord Moyne kö­
zölte, hogy magánadományozók százezer fon­
tot bocsátottak az alap rendelkezésére. Az 
értekezleten felszólaltak Raczynski gróf és 
Zeitly, az United Polish Appeal elnöke. Az 
alap tanácsában résztvesz a canterbury és a 
yorki érsek, valamint a Westminstert herceg- 
érsek. A zsidó felekezetet dr Hertz főrabbi 
és lord Mclchetl képviselik a tanácsban.

1939 november 10.
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Megszünteti a 
hajhullást és

kapható minden
szaküziclbcn

— 260.000 MENEKÜLT LETELEPÍTÉ­
SÉNEK ÜGYÉVEL FOGLALKOZOTT A 
WASHINGTONI MENEKÜLTÜGYI - KON­
FERENCIA. Roosevelt elnök kezdenu’nvezé- 
sére és meghívására a nemzetközi mencKült­
ügyi bizottság négy napos nagvjelentősígu 
konferenciát tartott Washingtonban. A kon­
ferencia üléseit a Feliér Házban tartotta meg 
Sir Herbcrt Emersonn.ak, a Népszövetség 
menekültügyi főbiztosának elnöklete alatt. 
Az első ülésen Roosevelt elnök üzenetét ol­
vasták fel, amelyben az elnök vázolja a kon­
ferenciára váró feladatok megoldásának sür­
gősségét és éppen ezért „azonnali program- 
tervezet'1 kidolgozását javasolja. A konfe­
rencia munkaülésein leszögezték, hogy első­
sorban annak a 300 ezer német menekültnek 
a kérdését kell megoldani, akiknek lctclcpi- 
tése még nem sikerült. Egy későbbi akció a 
lengyel-német háború menekültjeinek kérdé­
sét kell, hogy megoldja. A konferencia elfo­
gadta ezt a programot és elhatározta, hogy 
a bizottság először ama 60 ezer menekültnek 
letelepítésére fog erőfeszítéseket tenni, ak'k 
ma átmenetileg Európa semleges országaiban, 
főleg Belgiumban, Hollandiában és Svájcban 
tartózkodnak. Ezeknek a menekülteknek túl­
nyomó része zsidó. A francia és angol kül­
döttek nem kifogásolták a semleges államok­
nak ezt az előnyben részesítését, noha orsz <- 
gaikban is a menekültek ezrei tartózkodnak. 
Leszögezte a konferencia, hogy a menekültek 
letelepítése csakis előzetes terv és előkészí­
tés után történhetik. Rövidesen megindul a 
telepítési munka a Fülöp szigeteken, vala­
mint San-Domingo szigetén, miután a fend 
területek kormányai hozzájárultak néhánv 
ezen menekült család letelepiléséhcz. A me­
nekültek szállítását és elhelyezését az 
Egyesült Államok kormánya vállalta.

— UJ ZSIDÓ KOLÓNIA PALESZTI­
NÁBAN. Uj zsidó kolónia létesült az elmúlt 
napokban Palesztinában. A kolónia a Jáárot 
Hakarmel vidékén fekszik és azt a Kibbuc 
Bachrut és a Kibbuc Mcuchad tagjai létesí­
tették.— Szeptember folyamán hét zsidót, öt 
angolt és busz arabot öltek meg Palesztiná­
ban. A sebesültek között nyolc zsidó, hét 
angol és tizenhárom arab van.

Ezslsí
nienorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár­
mily művészi kivitelben leg­
olcsóbb árban.

€6eiőr£es$(ni és eSadása;

ezüstáru gyárban 
Cl,US. Str. Gcn. Neculcea No. 8
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JUGOSZLÁVIÁBAN AHOL NINCS ZSIDÓKÉRDÉS...

a C$CM&$áóX£áíiáe^ ü£ó' 
zuKÓpai &0Uí fO'hXacLaíndJi, 
mgM&s&s apja &&s&é£ fJj&báÉ».

AZ APA: Ortodox, vallásos zsidó... a Tóra szerelmese... 
A FIA: A szociális forradalom apostola...

— A „Népünk" eredeti riportja —

1.
A BÉKE ÉS NYUGALOM J Jugoszlávia ma ín- 
ORSZÁGA 8 fcább, mint bármikor
a béke, nyugalom és megelégedettség szigete. A kül­
földinek, aki már tiosszu hónapok óta nem jári ezen 
a földön, különösen feltűnik az a kiegyensúlyozott­
ság és társadalmi egység, amely iit a lelkeket uralja. 
A lázas európai eseményekből ide alig érkeznek Ide­
gesítő áramlatok, talán éppen csak annyi, hogy ezek­
nek hatása alatt kovácsolódik még szorosabbra az 
ország polgárainak zavartalan együttműködése — a 
béke biztosításának akaratában. ..

Elsősorban talán a horvát-szerb megegyezést
kell felemlítenünk, mint amely legjótékonyabban se­
gítette elő a lelkek megbékélését és biztosította a 
legteljesebb harmóniát. Ezt nem zavarja meg, az 
I urópaszerte még ma is oly divatos zsidókérdés 
sem, mert jugoszláv földön nincs zsidókérdés. Dél- 
ketet-Európának ez a kulturált földrésze mindig el­
utasította magától a fajelmélefet, mint amely méltat­
lan az ország felvilágosult szelleméhez. Soha sem 
tettek itt polgár és polgár között különbséget fele­
kezeti hovatartozás szerint. Itt az egyetlen mérték, 
a tehetség és az emberi érték. S ba ezeket az eré­
nyeket az ország zsidó lakosai hordják tarsolyuk­
ban, misem áll érvényesülésük és szabad boldogulá­
suk útjába. Nagy és jelentőségteljes dolgok ezek. 
Mert Európában alig van állam, amely mentesíteni 

‘tudta volna magát a zsidókérdés nyomása alól és 
különösen Jugoszlávia szomszédságaiban dúltak mér­
ges viharok a zsidókérdés körül. A délszláv állam 
azonban lezárta határsorompóit a mérgező áramla­
tok előtt, A nagy tragédiák nem arra indították 
őket, hogy maguk is tragédiákat teremtsenek, hanem 
hogy elszigeteljék ennek még lehetőségét is. Sikerült, 
Az^ ország tiszta maradt a faji gyűlölködés fertőzé- 

■ sétöl és csak részvétét őrizte meg a szerencsétlen 
földönfutókkal szemben, akik az „uj népvándorlás” 
e tragikus évei alatt keresztülviharzottak földjükön.

„MENEKÜLT-HAJÓK”
A NOVISZADI DUNAI 
KIKÖTŐBEN

Ennek as emeikedelt szel­
lemnek magam fs tanuia 

______ __________________ voltam rövid novisadi
fartózkodásom alatt. Két gőzös horgonyzott zsidó 
menekültekkel megrakva a novisadi dunai kikötőben 
a Fekete tenger felé tartva, hogy onnan Palesztinába 
menjen. Pár nap múlva egy harmadik hajó is érke­
zeit, ugyancsak menekült-rakománnyal. Cseh és 
ausztriai zsidó menekültek voltak az utasat. Minde­
nükből kifosztott páriák, akik életük már-már utolsó 
lobbanásával, tele hittel és reménykedéssel Paleszti­
nában akarják újjáépíteni jövőjüket és gyógyulást 
kapni sebzett lelkűkre.

Nem lehet sohasem elfelejteni azt a spontán szc- 
letetet és részvétet, amelyben ezeknek a szerencsét­
len zsidó ahasvéroknalr volt részük Novisad kikötő­
jében. A hatóságok nemes emberi megértéséről tanús­
kodik mindenekelőtt az, hogy hozzájárultak a hajók

kikötéséhez és lehetőséget nyújtottak az utasok se­
gélyezéséhez. Amit aztán a segélyezés terén a zsidó 
szívek végbezvíttek, az példátlan úgy a nagylelkűség 
és szeretet, mint az eredmények tekinteteben. Az or- 
stág nagyobb városaiból, vagonszámra futottak be a 
novisadi pályaudvarra az élelmiszer-rakományok, 
ruha-szállítmányok, de nem kevésbé hozzájárult No- 
vísad lakossága is a szeretet-adományokhoz. Szem­
tanuk elbeszélése szerint megható, könnyes jelenetek 
játszódtak le az üldözött zsidó utasok között, amikor 
hírül vették a jugoszláv zsidóság viharos szeretet- 
megnyilatkozását. Anyák és gyerekek borultak kőny- 
nycs szemekkel össze, hogy végre annyi megalázás 
és gyalázat után, itt Délszlávía kikötőjében megcsil­
lant előttük az emberi megértés és testvéri részvét 
kristálya, melyből erőt és biztatást nyertek a bizony­
talan, de reményteljes holnapok elviseléséhez.

3.
A SZERB LAKOSSÁG IS SZERE­
TET ADOMÁNYOKKAL LÁTJA EL 
A MENEKÜLTEKET

Hogy mennyire 
eleven valóság 
Jugoszláviában,

faji és vallást előítéletek híján — a társadalmi 
egység és szolidaritás, arra igen jellemző fényt vet 
az, hogy hogyan reagált Novisad szerb lakossága a 
3 menekült-hajó megjelenésére. Már a második na­
pon az összes szerb emberbarát! testületek mozgal­
mai indítottak a zsidó menekültek segélyezése érde­
kében. Az egyesületek emelkedett szellemű vezetői­
nek nem kellett nagy erőfeszítéseket tenni, hogy 
akciójuk sikerre! járjon. Mert még alig adták ki az 
utasításokat, a szerb nép már megkezdte zarándok- 
Iását a kikötő felé és vitte szive szerint gazdag ado­
mányait. Itt újra megmutatkozott, hogy nincs kivét 1 
zsidó és nemzsídó között. Az emberi fájdalmak iránt 
egyforma érzékenységgel reagált a zsidó cs szerb 
szív, a zsidó és szerb szemekből egyformán folytak 
a könnyek és egyformán riadtak meg itt is olt fs a 
lelkek a barbárság előtt, amelyet e három zsidó me­
nekültekkel teli hajó riasztó memenfóként példázott.

A snbotfeai zsidóságot kell falán külön is meg­
említenünk, mint amely fokozotl mértékben járult 
hozzá a meneküllek segélyezéséhez.

A FORRADALMÁR apja 
A ZSINAGÓGÁBAN

Röviddel ezelőti, mi­
kor legutóbb jártam 

Subotican, ialálkoztam legelőször „Rákosi Bácsi '-val, 
az egykori magyar tanácsköztársaság kereskedelem­
ügyi népbiztosának, Rákosi Mátyásnak, az európai 
hírű magyar forradalmárnak apjával. Most újra szán­
dékomban volt felkeresni Rákosi bácsi!, hogy ismét 
elbeszélhessek vele, de sajnos időm ezt már nem en­
gedte meg. így csak arra szorítkozom, hogy feleleve­
nítsem emlékeimet, amelyek egy különös élet sors- 
fordulatairól számolnak be.

Annak idején a subotkaj zsinagógában láttam 
először Rákosi bácsit. Hajlott háta még jobban meg­
görnyedt az Ima áhítatában. Aszkéta arcából fénylő

'Z.áÜlXíá O&tni&k.

Nyáron a faggyumirigvek fokozol! 
működése íolytán igen gyakori, 
hogy az arcnak csak egyes ré­
széi zsírosak, ilyen esetben ki­
tűnő szolgálatot tesz az arc zsirla- 
lanitására a SULFftMYL púder

szemek sugározlak, vallásos öntudat es hit öntötte 
el egész, lényét.

Már sokat hallottam beszélni „Rákosi bácsiról , 
aki a suboticaí zsidó társadalomban már szinte fo­
galommá emelkedett és nevezetességgé nemesük, el­
határoztam hát, hogy felkeresem otthonába és elbe­
szélgetek vele. Elsősorban róla magáról és cscikg 
fiáról Rákosi Mátyásról, aki a szegedi „Csillag bör­
tön” kazamatáiban tölti börtönbüntetését, amely ta­
lán élete fogytáig, talán csak pár esztendeig tart 
Ezt azonban ma még senki sem tudhatja.

5.
J Rákosi bár.si észre­

vehető bizalmatlansággal fogad. Nem szereti, ha 
foglalkoznak vele, s különösen attól idegenkedjí:, 
hogy a nagyközönség érdeklődése irányuljon felé. El­
fogódottsága és tartózkodása azonban rövidesen fel­
oldódik és bizalmába avat. Rákosi bácsi ilyen. 
Gyenge, a szíve. Könnyen meghatják az emberi sza­
vak, meglógják a fájdalmak és két kézzel nyúl a 
baráti kéz után. Sohasem sikerül neki, ha kemény­
nek és engesztelhetetlennek akarja mutatni magát. 
Rákosi bácsi gyenge ember, aki hajlik a szóra, aki 
enged a kérésnek, aki kiveszi zsebéből az utolsó ga- 
rast, hogy a szükölkődők nyomorán enyhítsen és 
megosztja hajlékát a hajléktalanokkal. Mindezt persze 
a Tóra nemes tanítása szerint, ősei hitének mély 
átérzésével. Nem úgy, mint Mátyás fia, aki messzi 
eltért az apai ház szellemétől, ha lelkében nem is 
távolodott el tanításaitól.

— Sok bajom volt Mátyással már kora ifjúsá­
gában, — kezdte Rákosi bácsi, öregesen remegő han­
gon, amelyben azonban nem volt semmi harag és 
neheztelés, — nem engedte nevelni magát, erős és 
határozott egyénisége kitört apai fegyelmezésein alól 
és önálló utakra lépett. Sohasem tudtam haragudni 
rá mégsem, mert Mátyás, ha rossz fiú volt is, de jó 
gyerek. Szeretett engem és megboldogult édesanyját, 
szerette testvéreit és nem tett soha senkivel szemben 
sem igazságtalanságot. Haragudtam rá, olykor meg­
fenyítettem is, de megbocsátottam neki. Talán én 
vagyok az oka, hogy rossz, uira tért, nem voltam 
elég erős hozzá, a szivem ellágyult, ha szemeim 
közzé nézett és azt mondta nekem:

— Apám, igazságtalan vagy hozzám .. .
— Ilyenkor mindig ő győzött és az ö akarata 

érvényesült, amely nehéz és gyötrclmes utakra ve- 
zefte. Ez az ut a népbiztoságon keresztül, az emigrá­
ción át, egészen a szegedi csillag-börtönig ívelt és 
én már csak arra kérem az örökkévalót, hogy még 
egyszer szivemhez szoríthassam Mátyást a szabad ég 
alatt...

Rákosi bácsi elérzékenyedík. Szemeit törtilgeti. 
Mindig igy van, ha Mátyásról van szó, az ö „rossz” 
fiáról, aki nem követte apját az ősök által kitaposott 
tradicionális ösvényen és a társadalmi forradalmak 
szolgálatába szegődött.

6
RÁKOSI BÁCSI A SZEGÉNYEK I ^ Ráko!(i bjics,
GONDVISELŐJE . ■ ■______________| könnyeit törül-

gcíi, eszembe jutnak azok az elbeszélések, amelyeket 
felőle hallottam. Mielőtt idejöttem, már az voll az 
érzésem, hogy az öreg Rákosi színién nagy egyéni­
ség, csak éppen ellenkező síkon, mint fia. Meg most 
is tele van tetterővel és kezdeményezéssel. Rákosi 
bácsi egyik kezdeményezője volt Suboticán az ortho- 
dox hitközség megalapításának és amikor eiről em­
lítést (esznek, szó nélkül íróasztalához lép és okmá­
nyokat tesz elém. Az orthodox központi iroda levele 
köszönő elismeréssel ír arról az értékes szolgálatok­
ról, amelyekkel Rákosi az orthodox hitközség létesí­
tése kapcsán kitüntette magát. Rákosi bácsi volt 
egyik kezdeményezője a suboticai zsidó kórház meg.
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alapításinak. Iratai között van a Chcwra Kadíscha 
elismerő irata is a jótékonysági akciókba való tévé' 
kény részvétele miatt. Tömegével hevernek azonban 
Íróasztalában az egyéni köszönőlevelek, intézmények 
és köztietek elismerő okmányai.

Rákosi tata azonban ennyivel sem elégedett meg.
_ Életemet a Tóra és a szegények szolgálatába 

állítottam — mondja büszkén. — A vagyonomat mór 
rááldoztam. Amim van, még azt is nekik adom... 
az elesetteknek, a nyomorgóknak és hajléktalanok- 
nak.

Könyvet vesz elő, amelyben számoszlopok sora- 
koznak egymás mellett. Kérdésemre elmondja, hogy 
vagyona töredékeinek jövedelmét pontosan nyilván­
tartja és Kiosztja a szegények között, támogatja a 
zsidókórházat és minden jótékonysági, vagy ember- 
baráti akciót.

— Nekem már alig kell valami. Egyedül vagyok. 
Magam iőzők és magam takarítok. Mindenem az 
övéké, Nekem már semmi sem kell...

Rákosi bácsi háztulajdonos. Házbérjővedelmc 
van. Házának egyik őtszobás lakásában lakik — 
egyedül. Illetve együtt lakik a zsidó nyomorral, a 
zsidó szegénységgel és zsidó hajléktalanokkal. Laká­
sának három szobájába menhelyet rendezett be, ahol 
ingyenes hajlékot nyújt az átutazó szegényeknek és 
ellátja őket élelemmel. Ezért is övezi osztatlan sze­
letet és megbecsülés míndeníele „Rákosi bácsi ne­
vét, ahol csak ismerik.

7.
RÁKOSI MÁTYÁS A „CSILLAG- 
BÖRTÖN"-BEN LECSÓKOLJA 
APJA KÖNNYEIT ■ ■.

Az öreg Rákosi 
emlékeiből él. 
Évenként egy-

szer-kétszer látogatja meg iiát a szegedi „Cs.Ylegbőr- 
tőnhen". A börtőnigazgatóság ilyenkor megengedi, 
hogy a iegyőrők távollétiben beszélgethessen apa és 
iia ... Az európai hírű iorradalmár, az orthodox
zsidóval... A Tóra szerelmese, a szociális íorrada
lom apostolával...

— Sohasem tudom clíojtani a könnyeimet, ami­
kor kitárul előttem a esilleghörtőn hatalmas kapuja, 
lel csapódik a eellaajtó és Mátyás iiam előjön magán- 
zárkájából.., Öreg ember már a iiam, Mátyás . .. 
Megviselte a börtön és a sok megpróbáltatás. Leg­
utóbb is mikor meglátott, kitárta karjait, megölelt és 
lecsókolta arcomról a könnyeket... Mátyásnak is 
gyenge, beteg szíve van, mint nekem.

Az öreg Rákosi újra könnyezik. Aztán ismét 
emlékek törnek elő:

— Bizonyára ön is emlékszik, hogy mikor pár 
évvel ezelőtt fiamat a magyar bíróság, büntetése le- 
járta után újra perbe fogta, az orosz kormány min­
dent elkövetett, hogy kiszabadítsa fogságából. Szov- 
jetkűldöttség utazott Budapestre és milliókra rugó 
magyar muzeális értékeket, kincseket és trófeákat 
ajánlottak fel ez 1848-as szabadságharc idejéből, Má­
tyás szabadlábraheiyezése ellenében. Annak idején 
párisi egyetemi tanárok és képviselők, sőt amerikaiak 
is eljöttek a budapesti tárgyalásra és ellátták Mátyás 
védelmét. De minden hiába volt. Mátyást elítélték. 
Én remélem mégis, hogy pár év múlva talán kisza­
badul ... hiszen ha bűnös is iiam, már megbűnhö- 
dött, sokszorosan megbünhödőit... Pedig h.’gyjc el, 
az én iiam Mátyás nem rossz ember. Csak az a baja, 
hogy gyenge a szive, mint az enyém... Az anyja is 
ilyen volt. Mikor elitélték Mátyást, meghasadt a szive. 
Nem tudta elviselni fiunk tragédiáját.
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RÁKOS! BÁCSI NEM MEGY _ Vannak még

gyermekei? — kér­
dezem.

— Egy orvoslányom és egy mérnök fiam van 
Moszkvában. Velük is érintkezésben állok. Olykor le­
veleket kapok töltik. Hívnak magukhoz, ki Moszk­
vába. De én nem megyek . .. Nem megyek, mert 
nem hagyhatom itt szegényeimet és nem hagyhatom 
itt Mátyást Nem tudok lemondani róla, hogy nagy 
elhagyatotiságában legalább én felkeressem néha és 
vigyek számára egy kis hazait... Mi lenne vele, ha 
én ei mennék. Talán nekem is meghasadna a szivem.

De nem megyek azéri sem, mert az a világ, 
nem az én világom, Gyermekeim ugyan azt írják, 
hogy Moszkvába is látogathatom a zsinagógát, de 
tudom, hogy ott nem lehet igazi orthodox életet

élni. Moszkvában nincs orthodox hitközség. És félek, 
hogy kósert sem ehetnék ... Tréflivel pedig nem 
akarok élni... Mátyásnak is mindig kóser húst 
viszek, ha meglátogatom. Tudom neki mindegy, de 
én mégis azt viszek.

— Iti maradok hát egyedül. Nincs már sok időm 
hátra, de azt a pár évet még az örökkévaló szolgá­
latában akarom eltölteni, nagy elődeink tradicionális 
útmutatásai szerint.

Búcsúzom Rákosi bácsitól. Szorongatja a keze­
met. Lelke tele van optimizmussal és hittel. Hisz az 
Örökkévalóban és búik benne, hogy Rákosi Má­
tyást, az ő „rossz" fiát még éleiében szabadsághoz 
segíti. Ha ezt nem remélhetné, talán már nem is 
élne tovább. Ki tudja, mióta legutóbb láttam, mi 
történt vele?
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BESZÉLGETÉS EGY I yfos(an| u(am során
HORVÁT POLITIKUSSAL \ bcizéméi{ iolytaitam

egy előkelő társadalmi állású hervát ügyvéddel is, 
aki nagy szerepet játszik a jugoszláv politikai élet­
ben. Taglalta előttem, hogy milyen előnyős és ki­
engesztelő megoldásokat hozott a szerb-horvát meg­
egyezés és milyen egységesen néz szembe ma Dél- 
szlávia az összes bel- és külpolitikai kérdésekben. 
Természetesen szóbahoztam a zsidókérdést is és jól­

esett hallgatni ennek az európai látókörű horvát 
politikusnak tisztult véleményét:

— Ha Ügyelt a jugoszláv sajtó hangját, — mon­
dotta — észrevehette, hogy mind több és több he­
lyet kap hasábjain a német iajclmélettel szembeni 
kritika. Hosszú ideig sajtónk bizonyos tartózkodással 
írt ezekről a kérdésekről érthető okokból, ma már 
azonban az események megnővekedett jelentőségénél 
fogva, nem hallgatja el azt az ellenérzést, amely az. 
egész országot eltölti az árja iajclmélettel szemben. A 
jugoszláv sajtó természetesen nem bocsájtkozík szen­
vedélyes vitákba, de méltósággal utasítja el a faji és 
felekezeti elapon való értékelést. A fa,'tisztaság leple 
alatt — folytatta, — a legnagyobb gonoszságok tör­
téntek Európa közepén, ami bebizonyította minden 
józan ember előtt, a fajelmélet állítólagos fennsöbb- 
ségének kudarcát. Sajnos, azonban minden kudarc 
ellenére, ez az őrület olyan rombolásokat végzett 
Európában, amely nehezen fog kítőrlődni az emberek 
leikéből. Itt a novisadi kikötőben állomásozó hajók 
is szörnyű képet rajzolnak erről a minden képzeletet 
meghaladó pusztításról.

Jugoszlávia mindig a béke és nyugalom szigeie 
volt, de ma, mikor nyugaton háború von és a Balká­
non is uj hatalmi csoportosulások szerveződnek, még 
(okozottab értéke és jelentősége van ennek a békés 
és nyugalmas szigetnek.

(r- s.)

fiz orltiodox és Mii szeMsa fnílizsépit 
egységes akciót íoéüé a mellet érdekében

A kolozsvári neológ hitközség tanácster­
mében vasárnap délután megbeszélésre ül­
tek össze az erdélyi hitközségek kiküldöttei. 
A megbeszélésen résztvettek úgy a kongresz- 
szusi hitközségek, mint az ortodox hitközsé­
gek vezetői és megbízottai. Arról kellett ha­
tározni, milyen módon kell és lehelne a ro- 
mdniai menekültügyi kérdést rendezni. Se­
gélyezni a világzajlás közepette ide mene­
kült hontalanokat és Palesztinában otthon­
hoz juttatni őket. Az országban ma igen 
nagyszámú német és lengyel zsidó menekült 
ütötte lel ideiglenes tanyáját. Ezek a honta­
lanok minden anyagi bázis nélkül tengődnek 
és a romániai zsidóság felé nyújtják ki se­
gélyt kérő kezüket. A romániai zsidóság ed­
dig is támogatta és segélyben részesítette az 
országon átvándorló, vagy itt megrekedt me­
nekülteket, de a segélyezés csak rendszerte­
lenül történt, s éppen ezért az anyagi eszkö­
zök is kifogyóban vannak. *

Az értekezleten jelen voltak Ullmann 
István, a nagyváradi ortodox hitközség el­
nöke, Czitrom Benjámin, a medgyesi hitköz­
ség elnöke, mindketten mint az ortodox köz­
ponti iroda alelnökei egyben. Dr. Fischer Jó­
zsef, a kongresszusi hitközségek Szövetségé­
nek elnökeként vett részt a tanácskozáson. 
Jelen voltak még Weisz Gyula kolozsvári 
ortodox elnök, Lakatos Aladár aradi, Sen- 
rtensieb Béla marosvásárhelyi hitközségi el­
nökök, Erdélyi Jenő a nagyváradi, dr. Ten- 
ner Izidor a temesvári hitközség, Leichtmann 
Andor és Goldschrniedt Miklós az aradi hit­
községek képviseletében. A kolozsvári hit­
községek és menekültügyi bizottság részéröl 
dr. Weinberger Mózes főrabbi. Rózsa Mór 
alelnök, dr. Ligeti Sándorné, Berger Arpád- 
né, Heller F'erencné, Lux Salvátor, valamint 
László Jenő, a szociális ügyosztály elnöke.

Az értekezletet Ullmann István elnök 
nyitotta meg, majd Rózsa Mór ismertette 
nagyvonalúan a menekültügyi kérdést.

— Nincs erősebb probléma a ielen idő­
ben — mondotta — mint a külföldről be­
szivárgott, beözönlött hazátlanok, állampol­
gárságukat vesztett és üldözött zsidók meg­
segítése, ideiglenes elhelyezése és mielőbbi 
továbbszállítása.

Ismertette annak a lelkes gárdának a 
munkáját, amely nemcsak Erdélyben, hanem 
legfőképpen az ókirályságban, de a többi

tartományokban lelkes munkát végzett a 
hontalanok támogatása ügyében. Mindezek 
a törekvések azonban csak részben tudtak 
megfelelni a tényleges szükségleteknek. Az 
erdélyi hitközségi delegáltak tanácskozásá­
val egyidejűleg — az átfogó és célszerűbbé, 
valamint eredményesebbé tevő munka érde­
kében — Bucurestiben is tanácskozás folyik, 
úgyszintén a bukovinai és beszarábiai tarto­
mányokban is, A menekültek szomorú sor­
sának enyhítése és rendezése munkáidból az 
erdélyi zsidóságnak is ki kell vennie a maga 
nagy részét és áldozatot kell hoznia. Éppen 
ezért országrészi átfogó akciót kell be'ndi- 
tani, hogy a zsidó szivek és erszények meg­
nyíljanak ennek a minden érző emberre kö­
telező áldozat készség bizonyítására.

Czitrom Benjámin a Giurgiuban vesz­
teglő két uszályhajó osztrák és német biro­
dalmi menekültjeinek megrázó levelét ol­
vasta fel. A két uszályhajó egyikén 503, a 
másikon 327 valamikor jobb napokat látott 
menekült tengeti életét. A menekültek kö­
zött van egy volt meghatalmazott német mi­
niszter is, aki most sorstársa lett a többi 
menekülteknek. A drámai hangú levélből, 
amelyet több százan írtak alá, az derül ki, 
hogy ezeket a szerencsétlen kiüldözötteket 
azzal ültették hajóra, hogy Pozsonyon ke­
resztül leússzanak a Fekete tengerig, hogy 
saját vagyonukból tízezer fontot engedélyez­
nek szamukra. Ezt a jelentős összeget a 
Gestapo Ígérete szerint Berlinből és Becsből 
Zürichbe kellett volna átutalni, azonban oda 
a mai napig sem érkezett meg. I

Az értekezlet a menekültügyi kérdés­
nek több oldalról való megvitatása után ha­
tározati javaslatot fogadóit el, amelyben ki­
mondja, hogy az emigráció ügyét a legsür­
gősebben és a legelsösorban tartja meg- 
oldandnnak. Kimondja az értekezlet, hogy 
országos mozgalmat kell beindítani a két 
központi iroda irányítása és hathatós közre­
működése mellett, annak az érdekében, hogy 
egyrészt maguk a hitközségek, másrészt pe­
dig minden zsidó ember hozzájáruljon pénz­
beli adományával az itt lévő és átmenő hon­
talanok támogatására. Az éhező menekültek 
akár utón vannak, akár pedig a Constantái 
menekült-táborban ütötték fel tanyájukat, 
nem várhatnak. Éppen ezért az akciót azon­
nal beindítják.
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'fi nagyváradi Jzenlegylet 
JeMoása

Erdély zsidóságához
Már közismert tény az erdélyi zsidó 

közvélemény előtt, hogy a nagyváradi 
Szentegyletnek vannak a legszebb és leg­
nemesebb intézményei Erdélyben. Két- 
száztiz éve dolgozik ez az egylet és 
mindenkor az embeiszeretel jegyében, a 
legszebb emberi eszmény érdekében. 
Nemrégiben az épülő Aggokházáról ir­
tunk, amelybe azóta számos jelentkezés 
történt az ország minden részéből és to­
vábbi felvételek is folyamatban vannak.

Ezúttal a közel kilencvenegyesztendős 
nagyváradi zsidó kórházról kell írnunk, 
amely nem valami ódon, elavult intéz­
mény, hanem a lehető legmodernebb be­
rendezkedésű szanatoriumszerü intézet, 
ahol a legkorszerűbb igényeket is ki tud­
ják elégíteni amellett, hogy a szegény 
zsidó betegek üdve és éleiének megmen- 
töje. A kórház nívója minden tekintetben 
a legtökéletesebb. Az egyes osztályok, 
mint a belgyógyászat, sebészet, szülészet­
nőgyógyászat, urológia, larinológia és a 
többi tökéletes berendezésüek és élükön 
neves orvosok, osztályvezető főorvosok 
állanak. A szülészeti-nőgyógyászati osz­
tály részére teljesen különálló épület­
szárny áll rendelkezésre.

A nagyváradi zsidó kórház régi elve 
az: egy jótékony kórház létjogosultságát 
a benne ápolt szegény betegek adják 
meg. Ezt az elvet a végletekig gyakorol­
ják; mert köztudomású egész Erdélyben, 
hogy sehol sem juthat szegény beteg oly 
könnyen teljesen ingyenes felvételhez, 
mint éppen a nagyváradi zsidó kórház­
ban. Természetes, hogy ez a dicséretre 
méltó következetességgel végrehajtott elv 
óriási anyagi terheket ró a kórházra. E 
terhek jelentékeny részét vállalja a fenn­
tartó testület, a nagyváradi Szentegylet, 
meg a kórház támogatására alakult 
„Teala" egyesület, amely szintén százez­
reket áldoz erre a célra évente.

Ezek az rntézményelc, amelyeknek 
működési köre csak szűk területre szorít­
kozik, nem képesek fedezni azt a hatal­
mas összeget, amely éppen abból ered, 
hogy a nagyváradi zsidó kórház működé­
si körében nem szorítkozik saját terüle­
tére, hanem egész Erdély szegény zsidó­
ságának rendelkezésére áll és mindenki 
számára tárt kapui vannak.

Éppen ezért a kórhaz-íenntartó tes­
tület elhatározta, hogy mostan hangos 
szóval lordul Erdély zsidóságához és te­
kintettel arra, hogy nem nézi, hogy az in­
gyenes szegény beteg honnan jön, éppen 
ugy, akkor sincsen válogatásra oka, ami- 
tor segítséget kér — minden egyes erdé­
lyi zsidó embertől. Minden erdélyi ki lreü 
vegye részét ebből a humánus feladat­
ból.

Ezúton is kéri egész Erdély zsidósá­
gát a nagyváradi kórháztestüiet, hegy 
a kórház megbízottját, aki a napokban 
megkezdi látogatását, nyílt szívvel és ki­
tárt zsebbel fogadják.

Ugyancsak ez a megbízott kapott 
meghatalmazást arra is, hogy a nagyvá­
radi Szentegylet második mintaintézmé­
nye részére is nagyobb alapítványokat 
gyűjtsön. Ez a modern, impozáns intéz­
mény — amint megírtuk és képét is közöl­
tük — ni ár tető alatt van, azonban a be­
rendezéshez és felszereléshez még szük­
ség van milliókra. Most módjában áll 
mindenkinek, hogy saját személye, vagy 
elaggott hozzátartozója ssc-napontjájbói 
érdeklődjék a terv iránt és idejekorán 
helyet biztosítson magának z Chovra Ka- 
disa által fenntartott ortodox aggokat

fenntartó Szeretetházban. Mert ez nem ag-
gokháza, hanem igazi szeretetház, ahol 
íagyogó tisztaság, központi fűtés, modern 
berendezés, derűs környezet az uralkodó 
elemek.

Fogadja mindenki szívesen a kikül­
dött delegátust, aki minden irányban szí­
vesen áll az érdeklődők rendelkezésére. 
Támogatni kell minden erdélyi zsidónak 
a nagyváradi mintaintézményeket, mert 
ezek a zsidó humanitás legszebb és leg­
értékesebb alkotásai, amelyek egyesítik 
magukba az igazi hithüséget, embersze- 
retotet, a modern élet követelte legkor­
szerűbb hygienával és tökéletességgel.

Jáiszcmtih bizalommá! 
a Loíerla de Slot

C6LETÜM CFimU-ii
S ÖELARLSHÖJIELY :
Onj Reg. Maria ,46.
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R nagyváradi orth. hitközség 
küldöttsége Todorut Vaier 

prefektusnál
A nagyváradi orthodox izraelita hit­

község küldöttsége felkereste Todorut tábor­
nok-prefektust. A küldöttség nevében dr. 
Kaufmann Gyula üdvözölte a prefektust, 
kérve jóindulatú támogatását a hitközség 
vallási és kulturális intézményeivel kapcso­
latban. Todorut prefektus meleghangú be­
szédben köszönte meg az üdvözlést és ki­
hangsúlyozta, hogy hivatali működésében 
nem ismer felekezeti és faji különbségeket 
és nála minden igazságos kérés meghallga 
tásra talál. A küldöttség, melyben Ullmann 
István hitk. elnök, dr. Kaufmann Gyula jog­
ügyi bizottsági elnök és Gábel Sándor fő­
jegyző vettek részt, hálásan vette tudomásul 
a prefektus válaszát.
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Órádra. Riaía Regina Maria l. (Itishidid)

— "A RÉGI VILÁGHÁBORÚ IDEG­
SOKKOS EMLÉKE. Geiger Zsigmond sze­
mélyében nyugodtan mondhatjuk, hogy kí­
sért a múlt. Igen, a múlt nagy világháborúja 
mintha azt hirdetné a zsidó házaknál, hogy 
ime „ecce homo” ez az ember, aki elindult 
1914-ben mint daliás fiatal férfi és vissza­
jött mint dekorált főhadnagy, akinek főher­
cegek tűzték mellére a kitüntetéseket. Ezek 
meg is maradtak, de egy darab rendes ke­
nyér már nem. Mert idegsokkot kapott, több 
mint húsz esztendeje és azóta családjával 
együtt itt szenved és senyved közöttünk. 
Hiába végzett egyetemet, hiába kitűnő köny­
velő, ha a sors nem engedi, hogy dolgozzék 
a munkás élet frontján, mert megrokkant és 
tönkrement a másikon. Geiger Zsigmond az 
erdélyi zsidó városokat járja és a zsidó csa­
ládokhoz kopogtat. Mit is tehetne egyebet? 
Lapunk hasábjain csak egyet kér az erdélyi 
zsidóságtól. Ha még nem fásult el egészen, 
akkor fogadja megértéssel és ha nagy is a 
nyomor és sok a segítségre szoruló, azért ö 
mégis különösen megérdemli a támogatást. 
Elvégre szerencsétlen intellektuel, aki csalá­
dot tart fenn és idegsokkja örök időkre szc- 
rencsétlennné tette. Geiger Zsigmond minden 
támogatást megérdemel.
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Uj csoport-rendszer. - Minden csoportban 100.000 fősorsjegy

2 húzás havonként.
I. CSOPORT

Húzás 1939 november 15-én
Leies

1.000.000.— 

400.000 — 
100.000,™ 

40.000.™ 
20.000.— 
10.000.— 
4.000,— 

400.™ 
200.— 

1.600,™

II. CSOPORT
Húzás 1939 november 18-án

Nyeremények

1
14
20

1.200
1.600
8.000

Leies

8.000.000.— 
1.000.000.- 

100.000 — 
10,000.— 

1.000.— 
200.—

A sorsjegy csakis a rávezetett csoportra 
érvényes.

A nyereményeket minden ado-lcvonás 
nélkül fizetik ki.

Egy egész sorsjegy ára 809 5ei, — egy negyed 200 lei.

■# JT-ani
Oratíea, Bv. Heg. c er din and $

legolcsóbban árusít
aktatáskát 
iskolatás
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Kaunasz. — A kaunaszi litván egyetemen 
rövid idővel ezelőtt zsidóellenes kilengéseket 
rendeztek. A litván kormánykörök biztosították 
a zsidó vezetőket, hogy szigorú intézkedéseket 
fognak hozni az ilyen megnyilatkozások meg­
előzéséne. A litván sajtó elitéi, a tüntetéseket 
és hangsúlyozza, hogy Lengyelország példája 
megmutatta, milyen fontos az államalkotó nép 
és annak kisebbségei közötti )oviszony fenntai- 
tása.

Haifa. — A haiíai városvezetőség pályáza­
tot hirdetett a légvédelmi óvóhelyek építésére. 
A városi tanács elhatározta ezenkívül, hogy a 
jövőben csak abban az esetben ad ki házépítési 
engedélyt, ha a tulajdonos kötelezi magat lég­
védelmi óvóhely építésére is.

London• — Richmond városi tanácsa és 
körzete Hyman A. Leont választotta meg a va- 
,-os polgármesterévé. León 41 eves cs a kgfmta 
labb polgármestere ennek a körzetnek, tddi,, 
mint a passzív légvédelem tanácsosa működött. 
- Az angliai Agudasz Jiszroel ortodox váltá­
sos szervezet szombaton, október 22-en ren^ Kí­
vüli konferenciára tilt össze Londonban. A kon­
ferencián megtárgyalták azokat a va lasi kerde 
seket, amelyek a háború következtében - 
dásra várnak. - Michacl Adler rabbi, ak az 
elmúlt világháborúban az angol leg.o- ..Makka- 
heus" osztagának tábor, lelkésze volt, cikkel 
közölt a londoni sajtóban, amelyben azon kí­
vánságának ad kifejezést, hogy sürgősen több 
zsidó tábori lelkészt küldjenek Franc,Borszaka, 
mert az ott harcoló angol csapatokban számos 
zsidó van.

Berlin■ — A Daily Héráid szerint a német-
országi zsidóság vezetői figyelmeztetést kaptak 
a Grstapótól, amely szerint elvárták tőlük, bog 
mindent elkövessenek a zsidók kivándorlásának 
gyorsítására. A német közoktatásügyi mini.zc 
rium dekrétumot adott ki, amely szerint heber 
nyelvoktatást, csak abban az esetben szabad a 
zsidó iskolákban adni, ha az a növendékek ki­
vándorlásának szempontjából szükséges. A zsi­
dó hitközségek vezetőségét felszólította a ucs- 
tapó, hogy pontos kimutatásokat készítsen min- 
d'en egyes zsidó vagyoni állapotáról.

New-York. — Dr H. S. Lienfield, a -zsidó 
statisztikái iroda igazgatója közli, hogy az utób­
bi tiz esztendőben, 1927-től 1937-ig, az amerikai 
zsidóság 603 ezer 151 lélekkel gyarapodott. 
1937-ben Amerikában öszesen 4 millió 9ol ezer 
180 zsidó élt-

Varsó. _ Berlini diplomaták, akik látoga-
tást teltek Varsóban, jelentették a német kor­
mánynak, hogy a varsói zsidó lakosság között 
félelmetes éhínség uralkodik. Áruhány miatt az 
üzletek nagyrésze bezárt, a zsidók pedig nem 
részesülnek az élelmiszerkiosztásból.

Jeruzsálem• — A Davar héber napilap, va­
lamint az angol nyelvű Palestine Fost vezér­
cikkben foglalkoznak a lengyel zsidóság katasz­
trofális helyzetével és felszólítják a kormányt, 
hogy a legutóbb engedélyezett 25 ezer menekült- 
cevtifikátból jelentős számú bevándorlási enge­
délyt bocsássanak a lengyel zsidók rendelkezé­
sére. A lapok rámutatnak arra, hogy mind a 
mai napig összesen ötezer ilyen certifikátot ad­
tak ki a zsidó menekültek részére, akiknek 
nagyrésze Németországból és Ausztriából ered. 
•A kormány kötelessége, — Írják ezek a lapok 
hogy haladéktalanul a lengyelországi háború 
zsidó menekültjeinek segítségére siessen.

Washington■ — Cordell Hull, az Egyesült
Államok külügyminisztere, javasolta, hogy az 
amerikai egyetemek vegyék fel azt a négyszáz 
zsidó diákot, akik a háború következtében nem 
tudnak visszatérni Európába. Ez a négyszáz 
diák csak egy része annak az ezer amerikai 
diáknak, akik minden évben Európába utaztak, 
hogy az ottani egyetemeken végezzék egyetemi 
tanulmányaikat. Cordell Hull javaslatával kap­
csolatosan Drexv Pearson és Róbert S. Allén 
tudósok kije'entelték, hogy ezek a diákok azért 
lényszerűitek külföldön tanulni, mert egyes 
ímerikai egyetemek hallgatólagos zártszámot 
trvényesiteltek zsidó hallgatóikkal szemben.

Jtcnai írnő:

Mramcjamk
Amikor a könyv első kiadása megje­

lent, méltattuk Rónai Ernő írói készségéi 
és Krusznojárszk amit munkájának rendkí­
vüli értékeit. Most, hogy a könyvből meg­
jelent a második kiadas is, — miután az 
első kiadás ellogyott — sok uj kép színe­
síti a regényt, amely több mint 300 olda­
las. Ez alkalomból közöljük Markovits Ro- 
áionnak, a „Szibériai garnizon" világhírű 
írójának értékes kritikáját, aki a legmérv­
adóbb, hiszen a legnagyobb világsikert ha- 
diíogolyregény zsánerben épen Markovits 
Rodion érte el. Rónai Ernő is az elismerés 
leié halad ezzel a most újra aktuális, ér­
dekes hadiiogolyregényével, amelyről 
Markovits Rodion a következőket Írja:

•— Hatalmas város Szibéria közepén, 
az északitengerbe ömlő Jeniszei-íolyam 
partján: Krasznojárszk. Sokezer kilométer­
nyire innen és mégis-mégis mily ismerős­
ként cseng a tűinek, mennyire nem idegen 
n tolyamnak a neve, mely idegen ég alatt 
hömpölyög. Háborús, hadiíogságos regé­
nyek jelennek meg, szinte már áradó tö- 
méntelenséggel, de mindig van mondani­
valója a katonának, mindig van ismeretlen 
síkja a világtörténelem nagy birkózásának. 
És ha még évekig mondják, ha még éve­
kig áradnak a kötetek, mindig lesz mit 
mesélni a gyűlölet korszakáról, a megza­
vart emberiség páratlan kataklizmájáról, 
front és hideg, menetelés és éhség, íogság 
könnye, humora, kegyetlensége és cl lá­
gyulása nincs még kimerítve távolról sem. 
De nem minden könyvből, nem minden 
háborús és hadiíogságos könyvből érezzük 
ezt. Rengeteg az effajta könyvekben az 
ismétlés, rengeteg az olyan, amit már 
úgyis tudunk. Csak aki uj síkját tudja 
mutatni a nagy háborúnak, csak aki uj 
színeket, uj arcokat, ismeretlen helyzete­
ket mulat, csak az számíthat érdeklődésre. 
Rónai Ernő könyve ez utóbbiak közül való, 
azt a hadifogságot írja meg, amelyről még 
nem esett szó. Rónai Ernő, aki tizenkilenc 
éves korában került ki a frontra és onnan 
hadifogságba, a diák, a gyermekűin hadi­
fogságát írja. Ezért vannak a könyvben 
igen kedves számban studentkák, diák­
leányok, ezért vannak kirándulások, ezért 
vannak a tragikum megrendítő helyzetei 
mellett poézissei és uráli, krasznojárszki, 
pelrográdi romantikával, teli bájosan szép 
részletek. Az infernót, a íiatcil és bizakodó 
diák megborzongtatóan adja ugyan elő, de 
aztán egy orosz leányka kedvesen zenélő 
szava — mindent elfelejtett, csak a haza­
térés szent örömét nem. Rónai Ernő ugyan 
jóval hazatérése után irta meg könyvét, 
de abban még a íiatalság optimizmusa, bí­
zása, merészsége, sőt világszemlélete izzik. 
Elejétől végig egyetlen lelkendezéskénl 
hat, magéival sodorja az olvasót, aki sem- 
miesetre sem válik meg tőle, amíg cl nem 
olvasta.

— HÁZASSÁG. Gergely Böske (Cluj) 
és Singer Miklós mérnök (Turda) vasárnap 
f. hó 12-én d, u. 3 órakor tartják esküvőjü­
ket a nagyváradi Zárda uccai nagy templom­
ban. (Mmden külön értesítés helyett.)

-— DOKTORRÁ AVATÁS, Kirseh Imrét 
ÍOradea) október 28-án a kolozsvári Regele 
Ferdínand Tudományegyetemen az összes 
orvostudományok doktorává avatták. Dr 
Kirseh Imre lapunknak régi munkatársa, 
egyike az erdélyi zsidó ifjúsági közélet lel­
kes harcosainak.
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MESÜMED LOGIKA
Két pesti zsidó hítsorsos beszélget. Az egvik ak­

tív zsidó, a másik késó'n kitért.
— Na, — mondja az aktív, — hiába tértél ki. 

a második zsidótörvény visszacsapott közénk.
__ Nem egészen udv van. — mondia a másik.,

— mert a helyzet az, hodv apának rossz vaévok. de 
nagyapának már ió leszek.

A IÓ KÁVÉ
A híres Franck-kévc cég egyik főnöke, nemrég 

özemét felülvizsgálta. Miután mindennel nagyon meg; 
volt elégedve, a tisztviselői kar részére vacsorát 
adott.

Elképzelhető, hogy a vendéglős alaposan kitett 
magáért. Felszolgált mindent, ami ió ialat. az ilyes­
mit csak rá kell bízni. Mindenki nagvon meg volt 
elégedve és a főnök vacsora után így szólt a vertdég-j 
lőshöz:

— A lles war selír gut und lein, aber sagen Sie 
war im Kaífec Franck?

— Goit belliit — szaladt ki a vendéglős szálán.
Hirtelen elfelejtette, hogy a Franck-gyár igazgató­

jával áll szemben, de aztán jót nevettek a sikerült 
elszóláson míndaketfen.

KIS SZÍV
A bankvezérnek a szivével támadt valami kelle­

metlensége és kezelésre járt. Erről beszélget két 
tisztviselője.

— Nem fog neki sokba kerülni az orvos. —- 
mondia az egyik.

— Honnan tudod?
— Na hallod, mit lehet egy ilyen kis szívért fel­

számítani?

SZÓRAKOZOTT...
A kitűnő professzor rendkívüli szórakozottságá­

ról nevezetes. A minap bőrig átázva érkezett haza.
— Ember, — szólt rá a felesége, — hogy ázhat­

tál így meg, hiszen nálad volt az esernyő?
— Igen. szivem, — szóit a professzor. _ de azt

hittem, hogy velem vagy cs egész Hton föléül tartot­
tam . ..

JÓSOK
Mostanában cgv kicsit jobban divatba vannak a 

jósok. Ka az emberek egy kicsit hajban vannak, az 
utolsó szohnaszálba is örömmel kapaszkodnak.

Most két Sósról mondunk el cgv kedves kis dol­
got.

A két jós találkozik az uicán és az egvik azt 
mondja a másiknak:

Te nagyon jól vagy, most mondd meg, légy 
szíves, hogy hogy vagyok én?

ÓVINTÉZKEDÉS
Egyik röviddel ezelőtt kikeresztelkedett család­

ban tiszta árja vendégeket vártak. A papa. mielőtt a 
vendégek megérkeztek, kiadta az utasítást:

Ha a vendégek itt lesznek, nyissátok ki a
rádiót.

— Miért?
— Ne hallják, hogy ereinkben zsidó vér csörgő

dez.

A HATÁRON
A haláron elfogtak egv sibert, akit teiőtőj-talpig 

levetkőztettek és richiig a cipője talpában találtak 
bevarrva egy százdollárost.

•— Na, mi ez? — kérdezte föle a vámhivatalnok.
— Nem tudom.
■— Hogy-hogy nem tudja?
— Háj kérem, ha ön bemegy egv üzletbe cipőt 

venni, meg szokta nézni, hogy be van-c varrva a tal­
pába cgv százdollárcs?

KORKÉP
Egy kereskedő elmegy cgv magánbankba, letesz 

a bankár íróasztalára egy váltót és azt mondja:
— Nézze, kedves igazgató ur, itt van cgv príma 

áruváltó 50.000 leiről, egyik vevőm adta, fizetendő a 
jövő elsején, de nekem most sürgősen pénz kell, le­
gyen szives számítolja 1c.

A bankár a lejét rázza, hogy nem számíloüa le. 
a váltót.

— De kedves igazgató ur, — kapacitália a ke­
reskedő — a váltó cgv elsőrangú váltó, eévfől-cgvig 
príma aláírásokká], elsején megkapja az 50.000 lelt, 
nekem most átmeneti nehézségeim vannak, adjon ide 
40.(100 leit, 10.000 lei Iegvcn a magáé.

A bankár uira a fejét rázza, de a kereskedő 
nem adja fe! a küzdelmet

— Édes direktor ur, gondolja meg a dolgot. Az 
50.000 lei holtbiztos, adfon ide 25.000 leit és keres­
sen maga is huszonötezret.

A bankár megint csak a leiét rázza.
— Hát tudja mit, — mondja most már dühösen 

a kereskedő, adjon tízezer leit.
Újabb fejrázás.
A kereskedő erre felveszi a váltói az asztalról, 

darabokra tépi, bedobja a papírkosárba cs rezignál­
tén mondja:
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Zs!Jókká! keiJsáöl!
Mindenben vannak fokozatok és a tör­

ténelmi folyamat gyors sodrásában alig né­
hány év alatt lejátszódott egy olyan hatal­
mas tragédia, amelynek fináléját még most 
sem látjuk. Előbb kezdődött a földnélküli 
néppel, a leggyengébbel, a legesettebbel, a 
ieytehetetlenebbel: velünk, zsidókkal. Ak­
kor még nem tudták a kis népek, hogy mi 

rv úr rájuk. Még nem érezték annak a ke­
gyetlen, tekintetnélküli csizmának kemény 
iligását, amely most már rá akar taposni 
az egész világra. Akkor még csak a írank- 
nirti és berlini védtelen zsidó kereskedő, 
meg a nürnbergi, meg chemnitzi zsidó gyú­
lási semmisítette meg. Gőgösen, tekintet- 
nélkül az emberiességre, elvenni tőlük 
munkájuk eredményét, kiütni a munkás 
kezéből a szerszámot, elvenni a csecsemő 
tejéi, az aggok utolsó fedelét s széjjel tép­
ni családokat, ezer és tízezernyi gyerme­
ket elkergetni a szülői háztól, hogy más 
világrészekben, szülői szeretet nélkül nő­
jenek fel, mert zsidónatc születtek.

Akkor még a megnemtámadási szerző­
dések rongyait lobogtatták a lengyel, hol­
land. belga nép leié. „Ti ne féljelek, mert 
íme csak ezekkel a parazita rongy zsidók­
kal van számolni valónk. Mert ök karaty- 
tyoltcik mindég együttműködésről, Nép­
szövetségről, emberbaráti szeretettől, meg­
értésről és humánumról. Ezeket a destruk­
tív, romboló senkiket kell letiporni, agyon­
verni, kifosztani, elkergetni. De ti, ti szom­
szédos baráti népek, veletek mindenkor 
megértjük egymás/." — És a népek hit­
ték.

Mi van most? Újabb szerződések vál- 
’nak papiméil is értéktelenebb rongyokká. 
A iegtehetellenebb nép után jött a kato­
likus hétmilliós Ausztria. Majd a felszerelt, 
demokratikus kis nép: a cseh. Ekkor még 
a lengyel nem tudta, hogy rá is sor kerül. 
Most már hol van a lengyel sas? Porban 
hever, holott egyidöben azt hitte, hogy ne­
ki is joga van ütni a zsidón

És most nyugatra, néz. Ki van még ebben a 
világban, aki ellenkezni mer? Az angolok? 
(A franciák? Azokkal is elbánunk. De előbb 
ezek a kis x.Ub'j'StL , TTx*' a hollandok, 
( ónok, belgák, svédek és norvégok jönnek, 
neg a kis nagyszerű finn nép.

Vagy hozzám kell idomuljanak, vagy 
nagyszerű és derék barátomhoz, az
hoz. r •; *\S< -ítuv F'1 7 O
i e> "f. Néki a finn jár, ne­
kem a holland. Mik ezek a kis népek? 
Semmik, amikor arról van szó, hogy élet- 
'ér kell. Meg biztonság. Meg hódítási 

Vágy.
Előbb jött a zsidó. A sok zsidó mil­

liárd, a zsidó tudományos világ, a zsidó 
gazdasági erő széjjelíorgácsolása. De az 
erőszak soha nem áll meg a zsidóknál.

Bármikor a zsidó ellen indult egy ha-

orosz-r a ,

tolom a történelem folyamán, az csupán 
prelúdium volt. Az volt az indulás jele, a 
kezdet. Utána jött a többi. És a védtelen 
zsidó azért is pusztult Németországból, 
mert valóban hirdetője volt a jogrendnek, 
a humanizmusnak, az ember szeretetnek, a 
megértésnek. Az ilyen „érzelgős", zsidös, 
próíéta semmiség nem keli a hadsereg né­
pének. Ne nyafogjanak lelkiismeretről, a 
mikor azt irányítani kell a propagandamr- 
niszterium által, mint a nyájnép minden 
egyéb megnyilvánulását.

A hollandokra, a belgákra nem mond­
hatjuk egy percig sem, hogy nem értették 
volna meg a zsidó emigránsok tragédiáját. 
Megértették, méltányolták cs amennyire 
lehetett, helyet is adtak nekik. Mint a 
XVI-ik. században a spanyol és portugál 
menekülteknek, a maramiusoknak adtcili 
azylumot a narancsszínű orániai uralkodó- 
ház lejei, ugv a XX-ik században is a sze- 
retet jegyében dolgoztak és engedték egy
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kis résen be a zilált, kiíoszlotl, agvonhaj- 
szolt német menekülteket. A hollandok és 
belgák megértették az idők parancsszavát 
és nem érdemelnék meg, hogy pusztulás 
legyen osztályrészük. Sőt, kívánjuk nekik, 
hogy megszabaduljanak attól a sorscsapás­
tól, amit a hódítók akarnak előkészíteni 
nekik.

A földnélküli zsidó nép után az orszá­
gokkal rendelkező népek következnek. Ak­
kor kellett volna összeíogni a világnak, 
amikor 1933-ban a leggyengébbel, a német 
zsidóval kezdték meg a rombolást. Akkor 
nem csupán a zsidókat mentették volna 
meg a világ népei, hanem önmagukat is 
tengernyi sok szenvedéstől és megpróbál­
tatástól. Akkoriban azt hitték, hogy csak a 
zsidókkal van ,,leszámolni" valójuk.

Most kiderült, hogy az egész világgal. 
Most már mindegy. Nem rendezünk tetem- 
rehivást. A gigászi nagy küzdelem előeste- 
ivén vagyunk és bízunk abban, hogy a 
megértés, emberi gesztusok kora újra elkö­
vetkezik és a kis népek nem kerülnek rab- 
szijra, mint a barbár korokban, hanem úgy 
lesz, ahogy eddig volt: az emberiesség iog 
győzni és ennek jegyében mi is felszabadu­
lunk. Az üldözések korszakát újra a meg­
értés és humanista kor .cgja felváltani . ..
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H ímli és iák Hősi lanti
Gildemeestei holland filantróp, 

aki eddig a német és osztrák zsidóság 
kivándorlásán dolgozott, olasz zsidó kö­
rök szerint megállapodást létesített az 
olasz kormánnyal, mely szerint a Tana tó 
partján 30.000 zsidót telepítenének le. Az 
olasz zsidók veszélyesnek és komolyta­
lannak tartják a tervet. Úgy vélik, hogy 
ez sem volna más, mint újfajta zsidó 
, rezervátum", mint a Hitler „lublini ál- 
Iam"-a. Fürnberg mérnök, aki Gildemees- 
ter megbízottja, kijelentette, hogy rövide­
sen kétszáz német-francia-a:igol-o!asz és 
amerikai mérnök venne részt a Tana-tó- 
rnenti munkálatoknál és egyidejűleg tá­
borokat állítanának tel, amelyek előké­
szítenék a végleges telepítést.

Állítólag Gütiemeesternek ötven mil­
lió dollár állana e célból rendelkezésre, 
hogy a munkálatokat beindítsa. Ezt az 
összeget amerikai, angol, francia intéz­
ményektől és személyiségektől gyűjtötte 
össze a vállalkozás élén álló Chemical 
Bank és Credit Company. Gildemeestei 
római tartózkodása idején kijelentette, 
hogy a terv összhangban áll az eviani 
menekültügyi bizottság céljaival. Az 
olasz zsidóság vezetői körében az egész 
tervet fantasztikusnak találják és meg­
döbbenéssel értesültek arról, hogy német 
mérnökök is résztvennének a munkála­
tokban.

A „Financial News" angol közgazda- 
sági lap ama véleményének ad kifeje­
zést, hogy a németek lublini zsidó telepí­

tési terve nem más, mint Fűnk pénzügy- 
miniszter deviza-növelésére irányuló ter­
ve. Azt reméli a német kormány, hogy a 
külföldi zsidóság milliókat adna erre a 
célra értékes devizákban és helyette a 
zsidóknak értéktelen papirmárkával fizet­
nének. Úgy gondolják, hogy amint az 
1933-as pogrom után sok devizát küldtek 
külföldről a német zsidóknak, úgy fognak 
most is segítségére sietni a tönkretett hit- 
sorsosaiknak.

A PALESZTINA! ZSIDÓSÁG
ERŐSÖDÉSE.

Mig a németek és olaszok államterve 
a fantasztikum határán mozog és súlyos 
milliókat igényel, amelynek hasznát vé­
gül idegen államok fölöznék le, addig a 
Palesztina! építés erőteljesen folyik to­
vább. A Hule-tó környékén a Hasomér 
Hacair „Amir" néven uj kolóniát létesített, 
amelynek 80 tagja 2500 dunam területen 
u; telepet létesített. Az uj telep 18 kilomé­
ter távolságra van Dáínetól és Kfar Gi- 
leadtól és 12 kilométernyire az ország­
úitól. Ugyancsak Palesztinából jelentik, 
hogy a Jewish Agency és a paiesztinai 
kormány között tárgyalások folynak zsidó 
katonai egységek létesítésére vonatkozó­
lag, amelyek angol parancsnokság alatt 
teljesítenének szolgálatot. — Az angol 
tájékoztató minisztérium szerint az or­
szágban a helyi jellegű zavargások telje­
sen megszűntek. Mindenki — az arabok 
is — bizonyosra veszik az angol-francia 
hadsereg győzelmét.
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